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Κεφάλαιο 1ο  
Εισαγωγή στην αρωµατοθεραπεία 
 

Αρωµατοθεραπεία είναι µια µορφή εναλλακτικής θεραπείας, 
που βασίζεται στη χρήση αιθέριων ελαίων, µε σκοπό τη βελτίωση 
της σωµατικής και ψυχικής ευεξίας, τη βελτίωση της διάθεσης, την 
οµορφιά, τη θεραπεία του πνεύµατος και γενικά την εναρµόνιση 
ψυχής, σώµατος και εξωτερικού περιβάλλοντος. 

Η λέξη άρωµα (perfume) σηµαίνει ευχάριστη, εκλεπτυσµένη 
µυρωδιά, που είναι η ευωδία των φυτών, και προέρχεται από τη 
σύνθεση των λέξεων per (=διαµέσου) και fume (=καπνός). 
 Τα αιθέρια έλαια εµπεριέχουν την ζωτική δύναµη, την 
ενέργεια, την ψυχή ενός φυτού και θεωρούνται η αγνότερη και 
φυσικότερη πηγή ενέργειας για τον άνθρωπο. Αποτελούνται από 
µικροµοριακές ενώσεις, γι’ αυτό µπορούν να εισέλθουν εύκολα 
στον ανθρώπινο οργανισµό, προσφέροντας τα ευεργετικά τους 
αποτελέσµατα. Χάρη στις σπουδαίες ιδιότητες που έχουν, 
χρησιµοποιούνται τόσο για καλλωπιστικούς όσο και για 
θεραπευτικούς σκοπούς.  
 Η αρωµατοθεραπεία αποτελεί ένα ολιστικό πρόγραµµα 
αισθητικής φροντίδας, όταν η χρήση των αιθέριων ελαίων, µέσα 
από τους τρόπους εφαρµογής στον άνθρωπο, συνδυάζεται µε 
ισορροπηµένη διατροφή, φυσική άσκηση καθώς και ψυχική και 
πνευµατική ισορροπία.   
 Η αρωµατοθεραπεία µπορεί να συνδυαστεί µε άλλες 
εναλλακτικές ή συµβατικές µεθόδους θεραπείας, καθώς είναι ένα 
ήπιο και κυρίως φυσικό βοήθηµα για την διατήρηση ή την 
αποκατάσταση της υγείας. ∆εν µπορεί να αντικαταστήσει 
ολοκληρωτικά την κλασική Ιατρική, όµως µπορεί να τη 
συµπληρώσει ώστε να υπάρχει µια αρµονία για καλύτερη, 
αµεσότερη και πιο δραστική αντιµετώπιση των παθήσεων.  
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Κεφάλαιο 2ο  
Ιστορική αναδροµή 
  

Ο άνθρωπος ανακάλυψε τις ιδιότητες των φυτών από πολύ 
νωρίς. Χρήση αρωµατικών και αιθέριων ελαίων συναντάµε σε 
διάφορους πολιτισµούς ανά τους αιώνες, όµως η γνώση της 
δύναµης των θεραπευτικών βοτάνων ήρθε από την Ανατολή και 
από τον πολιτιστικό χώρο της Μεσογείου. Η ιστορία της 
αρωµατοθεραπείας αρχίζει από τις προϊστορικές εποχές, όπως 
µαρτυρούν οι αποστακτήρες, τα µυροδοχεία και άλλα σκεύη 
αρωµατικής χρήσης που έχουν έρθει στο φως κατά καιρούς µε τις 
ανασκαφές. 

Οι αρωµατικές ουσίες θεωρούνταν τα πιο ιερά και ακριβά 
αγαθά. Οι ιερείς χρησιµοποίησαν λιβάνι, φυτά, λουλούδια, 
βαλσαµικά ξύλα και ρητίνες στις θρησκευτικές τελετές, όµως η 
ευρεία χρήση αρωµατικών στοιχείων πραγµατοποιήθηκε για 
θυσίες στους Θεούς. 

Οι Εβραίοι απολύµαιναν ρούχα και σεντόνια µε την καύση 
αρωµατικών ελαίων, και ακόµη κρεµούσαν στις σκηνές τους 
αρωµατικά φρέσκα βότανα για να ρυθµίζουν τη θερµοκρασία του 
χώρου, αλλά και για να απολυµαίνουν τον αέρα. 

Οι Ασσύριοι και οι Βαβυλώνιοι φρόντιζαν το πρόσωπο και το 
σώµα τους τρίβοντας φυτικά εκχυλίσµατα φυτών, όπως 
δεντρολίβανου, κέδρου, κυπαρισσιού, αναµειγµένα µε νερό, 
πετυχαίνοντας έτσι µια πολύ ευχάριστη µυρωδιά. 

Στην Ινδία, ακόµη και σήµερα χρησιµοποιούνται οι ιδιότητες 
των αρωµάτων στην παραδοσιακή ολιστική Ιατρική για τη 
θεραπεία παθήσεων ή τη γενική αναζωογόνηση. 

Οι αρχαίοι Κινέζοι ήταν αρκετά εξοικειωµένοι µε τα µυστικά 
της αρωµατοθεραπείας, και όπως φαίνεται ήταν οι πρώτοι που 
µελέτησαν τις θεραπευτικές ιδιότητες των φυτών γύρω στα 4.500 
π.Χ. και ήδη από το 3.000 π.Χ. συνόδευαν τις παραδοσιακές 
θεραπείες του βελονισµού και του µασάζ µε τη χρήση αρωµάτων. 

Οι Αιγύπτιοι, όµως, ήταν οι πρώτοι που κατέγραψαν σε 
πάπυρους τις τεχνικές χρησιµοποίησης της αρωµατοθεραπείας για 
θεραπευτικούς σκοπούς και τις ιδιότητες των αρωµατικών φυτών, 
καθώς ανακάλυψαν µεθόδους απόσταξης των ελαίων από τα φυτά 
για να τα χρησιµοποιήσουν σε αρώµατα, στην µαγειρική, για την 
παρασκευή αλοιφών και για την ταρίχευση διάφορων ζώων, των 
νεκρών, αλλά και των ίδιων των Φαραώ. Εξάλλου ο πολιτισµός 
τους είναι γνωστός για τους βοτανικούς κήπους στους οποίους 
καλλιεργούσαν σπάνια φυτά προερχόµενα από την Ασία, τις Ινδίες 
και την Αραβία. Τα αρωµατικά έλαια τους συνόδευαν από την 
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κούνια µέχρι τη σαρκοφάγο. Στον αιγυπτιακό πάπυρο Ebers 
αναφέρονται εκατό διαφορετικά φυτά. 

Αναφορές στην αρωµατοθεραπεία συναντάµε και στη Βίβλο. 
Οι γνώσεις αυτές πέρασαν αργότερα στους Έλληνες και στη 

συνέχεια στους Ρωµαίους. Οι Αρχαίοι Έλληνες γιατροί είχαν 
ασχοληθεί διεξοδικά µε τις θεραπευτικές ιδιότητες των αιθέριων 
ελαίων. Σ’ αυτούς αποδίδεται η βελτίωση της αρωµατοθεραπείας 
επιστηµονικά, µε κορυφαία την ίδρυση της περίφηµης Ιατρικής 
Σχολής στην Κω από τον Ιπποκράτη, ο οποίος θεωρείται ο 
πατέρας της Ιατρικής. Ο Γαληνός, τον 2ο αιώνα µ.Χ., ήταν 
προσωπικός γιατρός των Ρωµαίων αυτοκρατόρων, φανατικός 
χρήστης της αρωµατοθεραπείας και κατείχε το καταπληκτικό ρεκόρ 
να µην πεθαίνει ούτε ένας τραυµατίας µονοµάχος. 

Γύρω στον 8ο αιώνα µ.Χ. οι Άραβες βελτίωσαν σηµαντικά τις 
µεθόδους λήψης των αιθέριων ελαίων και έφτιαξαν καινούρια 
ελιξίρια και φάρµακα. 

Τον 13ο αιώνα στην Αγγλία γράφεται κείµενο για τη χρήση 
των αιθέριων ελαίων. Τότε παρατηρείται µεγάλη αύξηση τόσο στην 
παραγωγή αρωµατικών ελαίων όσο και στην εφαρµογή τους σε 
διάφορες µορφές θεραπείας. Την εποχή εκείνη τα γάντια 
αρωµατίζονταν µε αιθέρια έλαια. 

Κατά τα σκοτεινά χρόνια του Μεσαίωνα αυτή η αρχαία 
τεχνική της αρωµατοθεραπείας εγκαταλείφθηκε, ωστόσο σε 
επιδηµίες λοιµωδών νόσων, π.χ. χολέρα, πανώλη, παρατηρήθηκε 
ότι οι παραγωγοί αιθέριων ελαίων δεν προσβάλλονταν από τα 
νοσήµατα αυτά, γεγονός που καθιστά προφανείς τις αντισηπτικές 
ιδιότητες των αιθέριων ελαίων. 

Κατά την Αναγέννηση, λόγω των συνθετικών φαρµάκων που 
άρχισαν να φτιάχνονται, η αρωµατοθεραπεία ξεχάστηκε. 

Τον 19ο αιώνα, µε την ανάπτυξη της επιστήµης της Χηµείας, 
διευρύνεται η παραγωγή χηµικών παρασκευασµάτων, 
αποµιµήσεων αιθέριων ελαίων, µε πολύ χαµηλότερο κόστος 
παραγωγής, αλλά χωρίς θεραπευτικές ιδιότητες. Η 
αρωµατοθεραπεία εκτοπίστηκε εντελώς. 

Τον 20ο αιώνα, όµως, εµφανίζονται οι ανεπιθύµητες 
παρενέργειες και οι αντενδείξεις των συνθετικών φαρµάκων, ώστε 
το ενδιαφέρον για τα φυσικά προϊόντα και τις εναλλακτικές 
θεραπείες ανανεώνεται. 

Τη δεκαετία του 1920, ο όρος «αρωµατοθεραπεία» 
χρησιµοποιήθηκε για πρώτη φορά από τον Γάλλο χηµικό - 
φαρµακοποιό Rene Gattefosse, ο οποίος ερεύνησε τις ιατρικές και 
θεραπευτικές ιδιότητες των αιθέριων ελαίων και έγραψε το πρώτο 
σύγχρονο βιβλίο αρωµατοθεραπείας. Ο Gattefosse ανακάλυψε 
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τυχαία ένα φάρµακο για εγκαύµατα.  Εκτελώντας κάποιο πείραµα 
µε καλλυντικά έκαψε το χέρι του και αµέσως το βούτηξε σε ένα 
δοχείο µε αγνό αιθέριο έλαιο λεβάντας που είχε στο εργαστήριό 
του. Σε µερικές ώρες το έγκαυµα είχε επουλωθεί χωρίς να αφήσει 
κανένα σηµάδι. Στη συνέχεια, ανακάλυψε τις ιδιότητες διάφορων 
ελαίων να επιταχύνουν θεαµατικά τη θεραπευτική διαδικασία και 
έτσι ασχολήθηκε µε σοβαρές περιπτώσεις εγκαυµάτων, ειδικά µε 
τους τραυµατίες του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου, ενώ παράλληλα 
κατασκεύαζε ένα ευρύ φάσµα θεραπευτικών ελαίων, πολλά από τα 
οποία είναι γνωστά µέχρι και σήµερα. 

Ο Γάλλος γιατρός Dr Jean Valnet πειραµατίστηκε επίσης µε 
αιθέρια έλαια, θεραπεύοντας έτσι πολλούς ασθενείς του, καθώς 
προσέφερε ανακούφιση από τα συµπτώµατα διαφόρων 
ψυχολογικών και συναισθηµατικών ασθενειών. Συνήθιζε να 
χρησιµοποιεί αιθέρια έλαια σε κοµπρέσες, επειδή µε αυτόν τον 
τρόπο απορροφώνται πιο γρήγορα. 

Το 1940 η βιοχηµικός Marguerite Maury πειραµατίστηκε µε 
την ολιστική χρήση των αιθέριων ελαίων, δηλαδή µε µεθόδους που 
αφορούν την υγεία ολόκληρου του σώµατος. Ανέπτυξε µια τεχνική 
για τη θεραπεία ατόµων µε ψυχικές και σωµατικές ανισορροπίες 
και έθεσε τις βάσεις για το µασάζ αρωµατοθεραπείας και τις 
σύγχρονες θεραπείες οµορφιάς του δέρµατος. Εγκαταστάθηκε στο 
Λονδίνο, όπου ίδρυσε µια κλινική αρωµατοθεραπείας και δίδαξε σε 
πολλούς αισθητικούς. 

Ο 21ος αιώνας χαρακτηρίζεται ως ο αιώνας της υγείας και της 
ευεξίας, καθώς παρατηρείται µια γενική στροφή προς το φυσικό 
τρόπο ζωής και τις εναλλακτικές µεθόδους θεραπείας, κάτι που 
ευνοεί την καλύτερη ποιότητα ζωής. Εµφανίζεται λοιπόν 
επιβεβληµένη η ανάγκη χρησιµοποίησης της αρωµατοθεραπείας 
στον τοµέα της αισθητικής. 
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Κεφάλαιο 3ο   
Αρωµατοθεραπεία και αιθέρια έλαια 
 
α. Γενικά 
  

Τα αιθέρια έλαια είναι οργανικές ενώσεις, µίγµατα κατά κύριο 
λόγο πτητικών αρωµατικών εστέρων ή αιθέρων, που περιέχονται 
σε διάφορα µέρη των φυτών (καρπούς, φύλλα, ρίζες, άνθη, 
φλοιούς, κουκούτσια, ρετσίνι), από τα οποία παραλαµβάνονται µε 
πίεση, έκθλιψη, εκχύλιση ή απόσταξη µε υδρατµούς (λιπόφιλες 
ουσίες). Από κάθε φυτό, βότανο ή δέντρο µπορεί να προκύψει µια 
ποικιλία αιθέριων ελαίων.  
  

 
 

Χρησιµοποιούνται ιδιαίτερα στην αρωµατοθεραπεία, 
απορροφώνται πολύ εύκολα από το δέρµα και έχουν ειδικές 
θεραπευτικές ιδιότητες. Λόγω της µεγάλης συγκέντρωσής τους, 
δεν χρησιµοποιούνται ποτέ αυτούσια, αλλά διαλυµένα σε κάποιο 
λάδι. Προτιµώνται τα φυτικά λάδια, διότι απορροφώνται πιο 
γρήγορα από το δέρµα και επιτυγχάνουν καλύτερες συνθήκες 
επάλειψης του αιθέριου ελαίου. 
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 Τα αιθέρια έλαια είναι κυρίως άχρωµα, αλλά µπορεί να είναι 
υποκίτρινα, πράσινα ή κυανά, και η οσµή τους είναι συνισταµένη 
όλων των συστατικών τους. Οι περίπλοκοι συνδυασµοί αυτών των 
συστατικών δίνουν τον τελικό τόνο της οσµής του κάθε φυτού και 
τη µεγαλύτερη ωφέλεια στον ανθρώπινο οργανισµό. 
 Η βιοσύνθεση και ο ακριβής µηχανισµός δράσης των 
αιθέριων ελαίων δεν είναι ακόµη τελείως γνωστά. Τα αιθέρια έλαια 
βρίσκονται µέσα σε ειδικούς αδένες έκκρισης, οι οποίοι µπορεί να 
είναι εσωτερικοί ή εξωτερικοί. Η κατανοµή των αδένων αυτών στα 
φυτικά όργανα του κάθε φυτού είναι ακανόνιστη. Έχει παρατηρηθεί 
ότι η µεγαλύτερη ποσότητα αιθέριων ελαίων βρίσκεται στα 
αυξητικά όργανα του φυτού και µάλιστα στα νέα φυτά. 
 Η ποιότητα και η χηµική τους σύνθεση διαφέρει όχι µόνο από 
φυτό σε φυτό, αλλά και ανάλογα µε το στάδιο ανάπτυξης του 
φυτού, το τµήµα του φυτού από το οποίο εξήχθησαν, την ώρα της 
ηµέρας, την εποχή του έτους και το κλίµα της χώρας στην οποία 
ευδοκιµεί ή καλλιεργείται  το φυτό. 
 Για να διατηρήσουν τις καλλυντικές και θεραπευτικές τους 
ιδιότητες πρέπει να είναι 100% καθαρά, ανόθευτα και να 
καλλιεργούνται στις ιδανικότερες συνθήκες. Επίσης σηµαντικό 
ρόλο έχουν οι συνθήκες φύλαξής τους, επειδή είναι πολύ 
ευαίσθητα. 

Τα αιθέρια έλαια διεγείρουν τις νευρικές απολήξεις του 
αισθητηρίου της όσφρησης και έτσι το ερέθισµα αυτό µεταφέρεται 
στο ανάλογο τµήµα του εγκεφάλου που είναι υπεύθυνο µεταξύ 
άλλων και για τη ρύθµιση της συναισθηµατικής κατάστασης του 
ανθρώπου, καθώς και την παραγωγή ορµονών. Έτσι 
εναρµονίζουν το σώµα, την ψυχή και το πνεύµα, ενώ διευκολύνουν 
την αποτοξίνωση του οργανισµού. 
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β. Ιδιότητες αιθέριων ελαίων 
 

Τα αιθέρια έλαια είναι οργανικές ενώσεις που περιέχουν 
διάφορες φυσικές ουσίες. Οι αλκοόλες, οι εστέρες, οι φαινόλες και 
οι αλδεϋδες είναι αυτές που χαρακτηρίζουν και εξασφαλίζουν τη 
θεραπευτική τους δύναµη. Οι αλκοόλες είναι εστέρες της 
γλυκερίνης µε µονοκαρβονικά οξέα. Έχουν ήπιες θεραπευτικές 
ιδιότητες και η χρήση τους είναι ασφαλής. Οι κετόνες, οι φαινόλες 
και οι αλδεϋδες είναι πιο ισχυρές ενώσεις. Έλαια που περιέχουν 
µεγάλες συγκεντρώσεις αυτών των ενώσεων χρησιµοποιούνται 
σπάνια στην αρωµατοθεραπεία, επειδή µπορούν να προκαλέσουν 
παρενέργειες εάν εφαρµοστούν µε λάθος τρόπο. 

Πολλές από τις χηµικές ουσίες που περιέχονται στα αιθέρια 
έλαια πιστεύεται ότι παίζουν ζωτικό ρόλο στην πρόληψη 
παρενεργειών. Σε κάθε ένα αιθέριο έλαιο απαντώνται µέχρι και 
200 διαφορετικές χηµικές ενώσεις. Οι ενώσεις αυτές 
κατηγοριοποιούνται σε δύο οµάδες: τις οξυγονούχες και τις µη 
οξυγονούχες οργανικές ενώσεις. 

Τα αιθέρια έλαια είναι ελαφρά, διαυγή, µη λιπαρά, ελαιώδη, 
υγρά, εύφλεκτα και εξαιρετικά πτητικά σε κανονική θερµοκρασία, 
δηλαδή εξατµίζονται εύκολα. Σε αντίθεση µε τα λιπαρά λάδια, τα 
αιθέρια έλαια δεν αφήνουν κηλίδα σε διηθητικό χαρτί. 
Χαρακτηρίζονται από υψηλό δείκτη διάθλασης και τα περισσότερα 
είναι οπτικά ενεργά µε στροφική ικανότητα, που αποτελεί συνήθως 
πολύτιµη διαγνωστική ιδιότητα. Έχουν µικρό µοριακό βάρος, 
ιδιότητα που τα καθιστά εύκολα διαπερατά από το δέρµα. 

Είναι αδιάλυτα στο νερό ή διαθλώνται ελάχιστα, ενώ είναι 
διαλυτά στον αιθέρα, στον πετρελαϊκό αιθέρα, στην αλκοόλη, 
στους περισσότερους οργανικούς διαλύτες και στα λιπαρά οξέα. 

Είναι άχρωµα ως υποκίτρινα, ενώ ελάχιστα είναι φαιοκίτρινα 
ή κυανά. Κατά την παραµονή τους επί πολύ χρόνο σκουραίνουν, 
ρητινοποιούνται και αλλοιώνεται η οσµή τους. Αιτία αυτών των 
αλλαγών είναι οι αυτοοξειδώσεις, ο πολυµερισµός και οι 
υδρολύσεις των εστέρων. Τα αιθέρια έλαια περιέχουν συχνά 
στερεές ουσίες, οι οποίες αποτίθενται σε χαµηλές θερµοκρασίες 
υπό µορφή κρυστάλλων. 

Τα αιθέρια έλαια προσφέρουν µια µεγάλη ποικιλία ιδιοτήτων. 
Μπορούν να δρουν ως αντισηπτικά, αντιβακτηριακά, 
αντιµικροβιακά, αλλά και ως αποτοξινωτικά, διουρητικά, 
αναζωογονητικά, τονωτικά. Επίσης ως διεγερτικά της όρεξης, 
βοηθητικά της εµµήνου ρύσεως, καταπραϋντικά, εξισορροπιστικά.  
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γ. Μέθοδοι παραλαβής αιθέριων ελαίων 
 
 Τα αιθέρια έλαια µπορούµε να τα παραλάβουµε µε διάφορες 
µεθόδους, αρκεί η εξαγωγή τους να γίνεται µε ιδιαίτερη προσοχή, 
για να διατηρηθεί η γνήσια µορφή τους. 
 Οι µέθοδοι παραλαβής των αιθέριων ελαίων είναι: 

• Απόσταξη 
Η διαδικασία της 

απόσταξης 
πραγµατοποιείται µε ειδικές 
συσκευές, τους 
αποστακτήρες, που 
επιτυγχάνουν το ζέσταµα 
του µέρους του φυτού µέχρι 
να δηµιουργηθεί ατµός και 
στη συνέχεια την ψύξη του 
ατµού µέχρι αυτός να 
υγροποιηθεί. Το νερό έχει 
την ικανότητα να διοχετεύει 
τα αιθέρια έλαια. Λόγω του 
βάρους του µένει στο βάθος 
του δοχείου, ενώ το αιθέριο 
έλαιο που επιπλέει 
συλλέγεται. 

• Έκθλιψη 
Η µέθοδος αυτή χρησιµοποιείται µόνο για τα εσπεριδοειδή 

φρούτα. Σε κατάλληλα δοχεία, που φέρουν αιχµηρές προεξοχές, οι 
φλούδες ή τα φύλλα συνθλίβονται µέχρι που διαλύονται οι 
ελαιοφόροι αδένες του φυτού, οπότε αποδίδεται το αγνό αιθέριο 
έλαιο. 

• Εκχύλιση  
Η εκχύλιση πραγµατοποιείται µε τη βοήθεια ενός διαλύτη 

(πτητικοί ή µη πτητικοί υδρογονάνθρακες). Το φυτό αναµειγνύεται 
µε τον διαλύτη ή ζεσταίνεται µέχρι το αιθέριο έλαιο να εξαχθεί και 
να χυθεί στον διαλύτη. Στη συνέχεια φιλτράρεται και διαχωρίζεται 
το αιθέριο έλαιο. Αυτό που µένει επεξεργάζεται µε αλκοόλ για να 
µείνει το αιθέριο έλαιο. Το µειονέκτηµα αυτής της µεθόδου είναι ότι 
το αιθέριο έλαιο δεν είναι τελείως καθαρό, αλλά µπορεί να περιέχει 
µη πτητικά κεριά και φυτικές βαφές. 
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• Απορρόφηση 
Η µέθοδος αυτή βρίσκει εφαρµογή στα ευαίσθητα φυτά 

(γιασεµί). Τα λουλούδια, τα οποία εξακολουθούν να ζουν λίγο 
χρόνο µετά τη συγκοµιδή, διατίθενται σε µια λεπτή στρώση λίπους 
σε µεγάλα ταψιά και αφήνονται για κάποιο χρονικό διάστηµα το 
οποίο ποικίλει. Έπειτα αυτά συλλέγονται και αντικαθίστανται από 
νέα λουλούδια, µέχρι ωσότου το λιπαρό στοιχείο να κορεστεί από 
το άρωµα. Τελικά το λίπος διαλύεται µε αλκοόλ (βουτάνιο, διοξείδιο 
του άνθρακα), ώστε να γίνουν διαλυτές οι αρωµατικές του 
ιδιότητες. Μετά την εξάτµιση του αλκοόλ, µένει ένα είδος αλοιφής.  

 
Από τους τρόπους µε τους οποίους παραλαµβάνουµε τα 

αιθέρια έλαια γίνεται αντιληπτό πόσα λουλούδια ή φυτά απαιτείται 
να επεξεργαστούν για να αντληθεί µια ελάχιστη ποσότητα αιθέριου 
ελαίου. Για παράδειγµα, 100 kg λεβάντας δίνουν 1 L αιθέριο έλαιο, 
ενώ 100 kg ροδοπέταλα δίνουν 200 – 300 gr αιθέριου ελαίου,  
ή αλλιώς 50 τριαντάφυλλα δίνουν µόνο µία σταγόνα πολύτιµο και 
αγνό αιθέριο έλαιο. 100 kg του φυτού Ιlang – Ιlang προσφέρουν 2 
kg αιθέριο έλαιο, και 100 kg άνθη νεραντζιάς αποδίδουν 100 gr 
αιθέριο έλαιο neroli. 

Αξιοσηµείωτο είναι ότι τα συνθετικά αρώµατα συχνά 
διοχετεύονται στην αγορά ως αιθέρια έλαια. Αυτό συµβαίνει 
αφενός επειδή έχουν πολύ χαµηλότερο κόστος παραγωγής, και 
αφετέρου λόγω της αυξηµένης ζήτησης σε σύγκριση µε τη 
διαθέσιµη ποσότητα. 
 Έτσι η τιµή ενός αιθέριου ελαίου αποδεικνύει την 
αυθεντικότητά του. Εάν η τιµή είναι πολύ χαµηλή, τότε σηµαίνει ότι 
είναι νοθευµένο, άρα οι θεραπευτικές του ιδιότητες χάνονται και η 
αποτελεσµατικότητά του µηδενίζεται. Αξιοσηµείωτο είναι ότι τα 
αυθεντικά και τελείως καθαρά και ανόθευτα αιθέρια έλαια είναι 
πανάκριβα και δυσεύρετα. 
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δ. Κατηγορίες αιθέριων ελαίων 
 
 Τα αιθέρια έλαια είναι ουσίες πολύ πτητικές. Με βάση τον 
δείκτη πηκτικότητάς τους, δηλαδή την ταχύτητα µε την οποία 
εξατµίζονται στον ατµοσφαιρικό αέρα, τα κατατάσσουµε σε τρεις 
κατηγορίες: 
 

• Υψηλές Νότες 
Στις υψηλές νότες ανήκουν τα πλέον πτητικά αιθέρια έλαια, 

τα οποία εξατµίζονται γρήγορα και ενεργούν σχεδόν άµεσα µε 
αναζωογονητικό τρόπο στο σώµα και το νου του ανθρώπου.  
 

• Μεσαίες Νότες 
Τα αιθέρια έλαια που 

ανήκουν σε αυτήν την 
κατηγορία έχουν µέτρια 
πτητικότητα, 
αντιπροσωπεύουν την καρδιά 
και το µεγαλύτερο µέρος του 
αρώµατος και επιδρούν στις 
λειτουργίες του ανθρώπινου 
σώµατος, π.χ. χώνεψη, 
µεταβολισµός, κ.λ.π. 
 

• Χαµηλές Νότες 
Τα αιθέρια έλαια που ανήκουν στις χαµηλές νότες είναι τα 

λιγότερα πτητικά. Είναι πλούσια και βαριά, αργούν να εξατµιστούν 
και διαρκούν πολύ χρόνο. Έχουν δράση χαλάρωσης και ηρεµίας 
στον ανθρώπινο οργανισµό. Στην αρωµατοθεραπεία οι ουσίες 
αυτές ονοµάζονται σταθεροποιητές, καθώς όταν αναµειγνύονται µε 
αιθέριο έλαιο υψηλής νότας σταθεροποιούν το άρωµα και το 
συγκρατούν, βοηθώντας στη διατήρηση της πτητικότητάς του. 
 

Αυτή η ταξινόµηση αφορά το χώρο της αισθητικής, διότι 
φαίνεται ότι υπάρχει δεσµός µεταξύ της ταχύτητας εξάτµισης και 
του αποτελέσµατος που έχουν τα αιθέρια έλαια στο πνεύµα και 
στο σώµα.  

Για παράδειγµα, τα εξαιρετικά πτητικά αιθέρια έλαια, επειδή 
εξατµίζονται πολύ γρήγορα είναι ιδιαίτερα τονωτικά του νου, ενώ 
τα λίγο πτητικά, καθώς απελευθερώνονται πιο αργά, δρουν ως 
ηρεµιστικά. Οι ενδιάµεσες κατηγορίες αιθέριων ελαίων 
συγκεντρώνουν τους εξισορροπιστικούς τους παράγοντες στα 
φυτικά συστατικά του σώµατος.  
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Εδώ θα πρέπει να αναφερθεί ότι τα αιθέρια έλαια δεν 
κατατάσσονται πάντα εύκολα σε κατηγορίες. Συµβαίνει συχνά το 
ίδιο αιθέριο έλαιο να αποτελείται από διαφορετικές νότες, που 
εξατµίζονται µε διαφορετικούς ρυθµούς. Έτσι ενδέχεται να 
µυρίζουµε διαφορετικά µέρη σε διαφορετικές στιγµές ανάλογα µε 
την πτητικότητά τους. Ο συνδυασµός αρκετών αιθέριων ελαίων 
δηµιουργεί ένα περίπλοκο άρωµα που αλλάζει διακριτικά, καθώς 
κάθε αρωµατικό σωµατίδιο απελευθερώνει σύµφωνα µε το δικό 
του ρυθµό και χρόνο το άρωµά του στην ατµόσφαιρα.  
 Οι επαγγελµατίες αρωµατοποιοί µελετούν τους ρυθµούς 
εξάτµισης και έντασης των οσµών ώστε να συνδυάσουν τα αιθέρια 
έλαια αρµονικά, ισορροπηµένα και γεµάτα.  

Σε µία κλίµακα από το 1 µέχρι το 100 οι δείκτες εξάτµισης 
καθορίζουν πόσο χρόνο διατηρείται µια οσµή και ορίζουν αν ένα 
αιθέριο έλαιο ανήκει στις υψηλές, µεσαίες ή χαµηλές νότες. 
Ωστόσο, η κατάταξη δεν είναι απόλυτη διότι υπάρχουν αιθέρια 
έλαια που χαρακτηρίζονται ως υψηλές νότες, ενώ έχουν ρυθµούς 
εξάτµισης που ανήκουν στα αιθέρια έλαια από τις µεσαίες νότες. 

Η ένταση της οσµής των αιθέριων ελαίων σε µια κλίµακα 
από το 1 µέχρι το 10 δεν µπορεί να είναι ακριβής, επειδή δεν 
έχουν όλα τα αιθέρια έλαια µε χαµηλές νότες έντονη οσµή και το 
αντίστροφο.  

Παρότι αυτό φαίνεται να δηµιουργεί σύγχυση, ουσιαστικά 
καταδεικνύει πόσο περίπλοκη είναι η φύση των αιθέριων ελαίων 
και των αρωµάτων τους.  
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ε. Ποιοτικά χαρακτηριστικά αιθέριων ελαίων 
  
 Η ταυτότητα που καθορίζει την ποιότητα ενός αιθέριου 
ελαίου κρίνεται από κάποιους παράγοντες που είναι εξαιρετικής 
σηµασίας, διότι δίνουν πολύτιµες πληροφορίες για τις ιδιότητές 
τους. 
 Τα αιθέρια έλαια που χρησιµοποιούνται στην 
αρωµατοθεραπεία θα πρέπει να είναι, από βοτανικής άποψης, 
αγνά. Η βοτανική καθαρότητα και αυθεντικότητα µπορεί να 
καθοριστεί από το βοτανικό όνοµα του φυτού και όχι µόνο από το 
όνοµα ευρείας χρήσης του. Για παράδειγµα, η κοινή ονοµασία 
‘χαµοµήλι’ µπορεί να σηµαίνει το ρωµαϊκό χαµοµήλι (Anthemis 
nobilis), το γερµανικό χαµοµήλι (Matricaria recutia) ή το χαµοµήλι 
του Μαρόκου (Ormenis mixta). Παρότι και τα τρία ανήκουν στην 
ίδια βοτανική οικογένεια,  Compositae/Asteraceae, το καθένα από 
τα τρία είδη χαµοµηλιού έχει διαφορετικές ιδιότητες και δεν πρέπει 
να συγχέεται µε τα άλλα.  
 Εξίσου σηµαντικά είναι να γνωρίζουµε το µέρος του φυτού 
που έχει χρησιµοποιηθεί για την παραγωγή του αιθέριου ελαίου, 
την γενική κατάσταση και υγεία του φυτού, την µέθοδο παραλαβής 
του και τη χώρα προέλευσης του αιθέριου ελαίου. Οι γενικές 
οργανοληπτικές ιδιότητές του (χρώµα, οσµή), οι φυσικές ιδιότητές 
του (ειδικό βάρος, δείκτης διάθλασης, στροφική ικανότητα), αλλά 
και η χηµική σύστασή του είναι χαρακτηριστικά για την 
αυθεντικότητα και την καθαρότητά του. 
 Επιπρόσθετα, θα πρέπει να προέρχονται από γνωστές, 
αξιόπιστες και επιβεβαιωµένες πηγές και η σύστασή τους να είναι 
πλήρως διευκρινισµένη. Τα ποιοτικά άριστα αιθέρια έλαια 
περιέχονται σε φιαλίδια που αναγράφουν  ‘αγνό αιθέριο έλαιο’. 
Πρόκειται για σκουρόχρωµα, γυάλινα, µικρά και καθαρά φιαλίδια, 
καλά κλεισµένα, τα οποία φυλλάσονται µακριά από το φως, την 
υγρασία, τον αέρα, και τη θερµότητα. 
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στ. Τοξικότητα αιθέριων ελαίων 
 

Τα αιθέρια έλαια είναι αγνά προϊόντα της φύσης. Το γεγονός 
αυτό, όµως, δεν τα καθιστά αυτοµάτως και ακίνδυνα. Πρόκειται για 
ουσίες πολύ συµπυκνωµένες, µε υψηλή δραστικότητα στους 
βιολογικούς ιστούς. Μεταβολίζονται στο συκώτι και αποβάλλονται 
µέσω του ουροποιητικού συστήµατος, ενώ µικρές ποσότητες 
αποβάλλονται µε την άδηλη αναπνοή των δερµατικών πόρων.  

Τοξικολογικές µελέτες δείχνουν ότι τα περισσότερα αιθέρια 
έλαια, που χρησιµοποιούνται στην αρωµατοθεραπεία, είναι 
ασφαλή για τον άνθρωπο. Ωστόσο, µερικοί άνθρωποι µπορεί να 
εµφανίζουν αρνητική αλλεργική αντίδραση µε την εφαρµογή 
κάποιου ελαίου, οπότε είναι προφανής η αναγκαιότητα διακοπής 
της χρήσης του.  

Εάν χρησιµοποιηθούν αδιάλυτα ή σε µεγάλες δόσεις ή 
αναλογίες, ή για µεγάλο χρονικό διάστηµα (πέραν των τριών 
εβδοµάδων), τότε µπορεί να αποβούν τοξικά, να προκαλέσουν 
τοπικές βλάβες, έντονο  ερεθισµό, ερυθρότητα, κνησµό. Για το 
λόγο αυτό συνιστάται χρήση µε προσοχή, µέτρο και κοινή λογική, 
ώστε να είναι ευεργετικά και ασφαλή.  

Ιδιαίτερη προσοχή απαιτείται στη χρήση κάποιων λίγων 
αιθέριων ελαίων που είναι φωτοτοξικά. Αυτό σηµαίνει ότι εάν µετά 
την εφαρµογή τους το δέρµα εκτεθεί στο ηλιακό φως, τότε 
δηµιουργεί φωτοευαισθησία, µε αποτέλεσµα τον αποχρωµατισµό 
του δέρµατος. 
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ζ. Προφυλάξεις/Αντενδείξεις κατά τη χρήση αιθέριων ελαίων 
 
 Η σωστή χρήση των αιθέριων ελαίων υπογραµµίζει την 
επικινδυνότητα της αυθαίρετης αύξησης των αναλογιών του 
αιθέριου ελαίου στο λάδι βάσης.  
 Τα αιθέρια έλαια δεν εφαρµόζονται ποτέ απευθείας αδιάλυτα 
πάνω στο δέρµα, αλλά ούτε και σε σηµεία όπου υπάρχει λύση της 
συνέχειας του δέρµατος. 
 Η εσωτερική από του στόµατος λήψη αιθέριων ελαίων 
συστήνεται σπάνια και µόνο από εξειδικευµένους 
αρωµατοθεραπευτές. 
 Τα αιθέρια έλαια απαγορεύεται να έρθουν σε επαφή µε τα 
µάτια. Εάν αυτό συµβεί κατά λάθος, τότε µπορεί να 
χρησιµοποιηθεί µια µικρή ποσότητα λαδιού βάσης για να διαλυθεί 
το αιθέριο έλαιο και στη συνέχεια να απορροφηθεί όλο µε ένα 
µαλακό πανί, πριν τα µάτια ξεπλυθούν µε άφθονο κρύο νερό. 
 Η χρήση πολλών αιθέριων ελαίων αντενδείκνυται κατά τη 
διάρκεια της εγκυµοσύνης. Σε ασθενείς µε επιληπτικό ιστορικό και 
µε προβλήµατα υπότασης ή υπέρτασης κρίνεται απαραίτητο να 
δίνεται πάντα η έγκριση γιατρού. ∆εν συνίσταται να γίνεται 
παράλληλα χρήση αλκοόλ, διότι προκαλεί κατάθλιψη. 
 Στα παιδιά τα αιθέρια έλαια χρησιµοποιούνται ανάλογα µε 
την ηλικία τους, οπωσδήποτε σε περιορισµένες ποσότητες, ενώ 
στα βρέφη απαγορεύεται η χρήση. 
 Άτοµα που ακολουθούν κάποια θεραπεία οµοιοπαθητικής 
απαγορεύεται να χρησιµοποιήσουν αιθέρια έλαια καµφοράς και 
µέντας. 
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Κεφάλαιο 4ο   
Κατάλογος αιθέριων ελαίων που χρησιµοποιούνται στην 
αρωµατοθεραπεία 
 
 Ο κατάλογος αναλυτικής περιγραφής κάθε αιθέριου ελαίου 
προσφέρει τις βασικές θεραπευτικές ιδιότητες κάθε αιθέριου ελαίου 
και δίνει µια αίσθηση της γενικότερης ‘προσωπικότητας’ κάθε 
αιθέριου ελαίου, καθώς και τη γνώση για τα αιθέρια έλαια που 
αναµειγνύονται καλά µε άλλα. 
 ∆ίνονται τα βοτανικά ονόµατα (του γένους) και η οικογένεια 
στην οποία ανήκει κάθε αιθέριο έλαιο. Μερικές φορές υπάρχουν 
αρκετά βοτανικά ονόµατα ή αναφέρονται δύο οικογένειες, επειδή 
κάποια αιθέρια έλαια προέρχονται από φυτά που έχουν αρκετές 
διαφορετικές ποικιλίες, είδη ή χηµικούς τύπους.  
 Η κατάταξη γίνεται ανάλογα µε τον τύπο τους, επειδή αιθέρια 
έλαια που ανήκουν στην ίδια κατηγορία π.χ. εσπεριδοειδή, µπορεί 
να έχουν παρόµοιες ιδιότητες και δράσεις που επικαλύπτονται. 
  
Συνοπτικά καταγράφονται µε τον ακόλουθο τρόπο:  
 

• Άνθη 
 

• Βότανα 
 

• Ρητίνες και ρίζες 
 

• Εσπεριδοειδή 
 

• ∆έντρα και ξύλα 
 

• Μπαχαρικά 
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Άνθη 
 
Λεβάντα  
(Lavandula vera, Lavandula angustifolia, Lavandula officinalis)  
Ανήκει στην οικογένεια των χειλανθών ή λαµιϊδων. 

 
 Η λεβάντα είναι πολυετές φυτό, φουντωτός θάµνος µε 
ασηµένια, γκρι ή πράσινα γραµµικά φύλλα, και βαθύ µοβ, µοβ της 
βιολέτας ή µπλε µυτερά άνθη. Το αιθέριο έλαιο προέρχεται µε 
απόσταξη υδρατµών από τις κορυφές των ανθών. 
 Προέρχεται από τις χώρες Γαλλία, Βουλγαρία, Αγγλία, 
Μαρόκο, Ουγγαρία, Ισπανία, Ταζµανία.  
 Χαρακτηρίζεται από καθαρή, δροσερή, άνθινη µεσαία νότα 
και διακριτικά, πράσινα, φυλλώδη υποστρώµατα.  
 Αναµειγνύεται καλά µε τα περισσότερα άλλα αιθέρια έλαια, 
κυρίως µε άνθινα, εσπεριδοειδή και ποώδη και µάλιστα ενισχύει τη 
δράση τους. 
 Η λεβάντα είναι το πιο δηµοφιλές αιθέριο έλαιο. Εξισορροπεί 
τις λειτουργίες του σώµατος. Ανακουφίζει από µυϊκούς πόνους και 
άλγη, ενώ έχει αντισηπτική δράση, αλλά και αντιµετωπίζει τα 
συµπτώµατα της γρίπης και του κοινού κρυολογήµατος. 
Καταπολεµά την αϋπνία και τους πονοκεφάλους και έχει 
καταπραϋντική, εξισορροπιστική και ηρεµιστική δράση στο νευρικό 
σύστηµα, καθώς επίσης βοηθά στις εναλλαγές της διάθεσης, στην 
κατάθλιψη και την προεµµηνορροϊκή υπερένταση. Απωθεί τα 
έντοµα και θεραπεύει µικρά εγκαύµατα µε απίστευτη ταχύτητα.  

Έχει αντιρυτιδική δράση, δρα ενάντια στην κυτταρίτιδα, τη 
χαλάρωση και τις ραβδώσεις του δέρµατος. 
 
 
 
 
 
 

~ανακουφίζει από τον πόνο 
~αντισταθµίζει την κατάθλιψη 
~αντισηπτικό 
~αποσυµφορητικό των βλεννών 
~βοηθά την εµµηνο ρύση 
~κατασταλτικό 
~αποσµητικό 
~τονώνει την ανάπτυξη νέων    
   υγιών δερµατικών κυττάρων 
~µειώνει την αρτηριακή πίεση 
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Χαµοµήλι  
(Marticaria chamomilla, Marticaria recutita) 
Ανήκει στην οικογένεια των συνθέτων ή συµπετάλων. 

 
 Το γερµανικό χαµοµήλι είναι ετήσιο ποώδες φυτό µε λεπτά 
φύλλα σαν φτερά, και απλά λευκά και κίτρινα άνθη σε µονά 
στελέχη. Το παχύρευστο, µπλε του µελανιού αιθέριο έλαιο του 
χαµοµηλιού προέρχεται µε απόσταξη υδρατµών από τις κορυφές 
των ανθών. 
 Προέρχεται από τις χώρες Αγγλία, Ουγγαρία, Βουλγαρία, 
Ισπανία. 
 Χαρακτηρίζεται από µια έντονη οσµή µε έντονες, γλυκές και 
πράσινες ποώδεις µεσαίες νότες, µε ένα φρουτώδες, αλλά πικρό 
υπόχρωµα.  
 Αναµειγνύεται καλά µε τα περισσότερα από τα λουλουδένια, 
εσπεριδοειδή και ποώδη αιθέρια έλαια, µε το λιβάνι, το 
περγαµόντο. 
 Το γερµανικό χαµοµήλι είναι η πρώτη επιλογή για την 
αντιµετώπιση της φλεγµονής, χάρη στο αζουλένιο που περιέχει. Η 
ήπια δράση του ηρεµεί, θεραπεύει και καταπραΰνει τις 
δερµατοπάθειες, αντιµετωπίζοντας ταυτόχρονα τις αιτίες της 
αλλεργικής αντίδρασης. Προάγει την αντιµετώπιση των πόνων της 
περιόδου καθώς επίσης ηρεµεί τις εναλλαγές της διάθεσης και την 
τάση για κλάµα. Σε ψυχολογικό επίπεδο ηρεµεί τα νεύρα, 
παραµερίζοντας την αγωνία και την εξάντληση. Μειώνει την µυϊκή 
ένταση και την αϋπνία.  

Είναι χρήσιµο στη φροντίδα του δέρµατος και έχει µεγάλη 
συµβατότητα µε την ανοιχτόχρωµη επιδερµίδα και το ακνεϊκό 
δέρµα. Είναι κατάλληλο για την αντιµετώπιση κιρσών και 
ευρυαγγειών. Εµπεριέχεται σε σαµπουάν για το ξάνθισµα των 
µαλλιών. 
 
 
 

~ανακουφίζει από τον πόνο     
~ανακουφίζει από τα συµπτώµατα                             
  της αλλεργίας 
~µειώνει τη φλεγµονή 
~αντισηπτικό 
~βοηθά την πέψη των τροφών 
~αυξάνει την παραγωγή ούρων 
~τονώνει τη λειτουργία του ήπατος 
~βοηθά την έµµηνο ρύση 
~µειώνει τη νευρικότητα 
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Γεράνι  
(Pelargonium graveolens) 
Ανήκει στην οικογένεια των γερανιϊδων. 

 
 Το γεράνι είναι αρωµατικό, πολυετές, τριχώδες φυτό µε 
πριονοειδή φύλλα και άνθη, των οποίων το χρώµα κυµαίνεται από 
βαθύ ροζ σε µατζέντα ή κόκκινο. Το αιθέριο έλαιο προέρχεται από 
τα άνθη, τα φύλλα και τα κοτσάνια, µε απόσταξη υδρατµών. 
 Προέρχεται από τις χώρες Κίνα, Αίγυπτος, Μαρόκο, Νότια 
Αφρική, Νήσο Ρεουνιόν. 
 Χαρακτηρίζεται από ανάλαφρες, λεµονώδεις, πράσινες 
µεσαίες νότες χόρτου και απαλά, ροδαλά, γλυκά λουλουδένια 
υποστρώµατα.  
 Αναµειγνύεται καλά µε το περγαµόντο, τη λεβάντα, το 
βασιλικό, το δενδρολίβανο, το τριαντάφυλλο, το σανταλόξυλο, το 
νερολί, το γιασεµί.  
 Το γεράνι είναι µεγάλος ισορροπιστής της λειτουργίας του 
ανθρώπινου οργανισµού χάρη στο γεγονός ότι τονώνει τον φλοιό 
των επινεφριδίων και βοηθά στη ρύθµιση των ορµονών και της 
διάθεσης. Είναι εξαιρετικό ρυθµιστικό του λεµφικού συστήµατος. 
Βοηθά στην ταχεία επούλωση των πληγών και είναι καλό 
αποσµητικό, τόσο για την προσωπική υγιεινή, όσο και για τον 
αρωµατισµό χώρων. Είναι ιδιαίτερα καλό για τα προβλήµατα της 
περιόδου, γιατί ισορροπεί την έκκριση των ορµονών. Έχει 
αντικαταθλιπτικές ιδιότητες και προάγει την αισιοδοξία. Είναι 
χρήσιµο στις γυναίκες που βρίσκονται στην εµµηνόπαυση.  
 Ενδείκνυται στις ξηρές και αφυδατωµένες επιδερµίδες. ∆ρα 
ενάντια στις ελεύθερες ρίζες, τη χαλάρωση του δέρµατος και την 
κυτταρίτιδα. 
 
 

~αντισταθµίζει την κατάθλιψη 
~αντισηπτικό 
~βοηθά να σταµατήσει η    
  αιµορραγία 
~προάγει τη θεραπεία των πληγών 
~αποσµητικό 
~αυξάνει την παραγωγή ούρων 
~τονώνει  και δυναµώνει το σώµα 
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Ιλάνγκ - ιλάνγκ 
(Cananga odorata) 
Ανήκει στην οικογένεια Αmonaceae. 

 
 Το δέντρο cananga είναι ένα ψηλό αειθαλές δέντρο µε 
κλαδιά που γέρνουν προς το έδαφος. Παράγει όλο το χρόνο 
ποσότητες µεγάλων κίτρινων και λευκών λουλουδιών µε µια 
έντονη, ευχάριστη µυρωδιά. Το αιθέριο έλαιο προέρχεται από τα 
άνθη, µε απόσταξη υδρατµών. Υπάρχουν πολλές ποιότητες ιλάνγκ 
– ιλάνγκ, αλλά η ποιότητα έξτρα είναι η πλέον κατάλληλη για 
χρήση στην αρωµατοθεραπεία. 
 Προέρχεται από τις χώρες Μαδαγασκάρη, Μαλαισία, 
Ινδονησία, Νήσο Ρεουνιόν. 
 Χαρακτηρίζεται από έντονα γλυκές, αµυγδαλώδεις, 
λουλουδένιες, τροπικές χαµηλές νότες, και υποστρώµατα εξωτικά, 
ξυλώδη, βαλσαµώδη, που προκαλούν ελαφρώς κορεσµό. 
 Αναµειγνύεται καλά µε λουλουδένια και εσπεριδοειδή αιθέρια 
έλαια, µε το γαρύφαλο, το σανταλόξυλο. 
 Το ιλάνγκ - ιλάνγκ µειώνει την υψηλή αρτηριακή πίεση και 
τους αυξηµένους καρδιακούς παλµούς. Θεραπεύει το άγχος, το 
θυµό, το σοκ και το φόβο. Είναι καταπραϋντικό και προκαλεί 
ευφορία. Η ευχάριστη, γλυκιά, πλούσια, ερωτική µυρωδιά του 
ηρεµεί, δηµιουργεί µια αίσθηση γαλήνης, βοηθάει στην έκφραση 
των καταπιεσµένων συναισθηµάτων. 
 Είναι κατάλληλο για λιπαρά δέρµατα. Χρησιµοποιείται σε 
σαµπουάν και µαλακτικά µαλλιών. Καταπολεµά την κυτταρίτιδα και 
τη χαλάρωση.  
 
 
 
 
 
 
 

~αντισταθµίζει την κατάθλιψη 
~αντισηπτικό 
~µειώνει την αρτηριακή πίεση 
~µειώνει τη νευρικότητα 
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Τριαντάφυλλο 
(Rosa centifolia, Rosa damascena, Rosa gallica) 
Ανήκει στην οικογένεια των ροδωδών. 

 
  Το αιθέριο έλαιο τριαντάφυλλου προέρχεται από τα ροζ ή 
σκούρα κόκκινα άνθη του θαµνώδους φυτού. παράγεται µε 
εκχύλιση µε διαλύτη από τα πέταλα.  
 Προέρχεται από τις χώρες Γαλλία, Βουλγαρία, Τουρκία, 
Μαρόκο, Ιταλία, Κίνα. 
 Χαρακτηρίζεται από ανάλαφρες, γλυκές, άνθινες χαµηλές 
νότες. Είναι παχύρευστο και άχρωµο ή απαλό κίτρινο. 
 Αναµειγνύεται καλά µε σάλβια, σανταλόξυλο, λιβάνι, 
γαρύφαλο. 
 Το αιθέριο έλαιο του τριαντάφυλλου τονώνει το µυοκάρδιο, 
προσφέρει αισιοδοξία και αποµακρύνει το άγχος. Αποτελεί την 
πρώτη επιλογή για τη θεραπεία πολλών προβληµάτων του 
γυναικείου αναπαραγωγικού συστήµατος, βοηθά στην 
προεµµηνορροϊκή υπερένταση, τα συµπτώµατα της 
εµµηνόπαυσης, τη ρύθµιση της περιόδου. Ακόµη µπορεί να 
βοηθήσει τις γυναίκες που έχουν πρόβληµα να συλλάβουν. Αυτό 
εξηγείται από το γεγονός ότι έχει τονωτική, εξαγνιστική επίδραση 
στη µήτρα. Σε ψυχολογικό επίπεδο ανακουφίζει από τον πόνο, τη 
θλίψη, την απογοήτευση, προάγοντας µε ήρεµο τρόπο την καλή 
διάθεση. Βοηθά στη µείωση του άγχους και της ψυχικής οδύνης 
και ενδυναµώνει το πνεύµα. 
 Στη φροντίδα της επιδερµίδας χρησιµοποιείται κυρίως στο 
ώριµο, ξηρό, αφυδατωµένο δέρµα, µε σπασµένα αγγεία και 
δυσχρωµίες. 
 
 
 
 
 
 

~αντισταθµίζει την κατάθλιψη 
~αντισηπτικό 
~ανακουφίζει από σπασµούς 
~βοηθά την έµµηνο ρύση 
~τονώνει το νευρικό σύστηµα 
~τονώνει τη λειτουργία του ήπατος 
~καταπραΰνει τη νευρικότητα 
~τονώνει το σώµα 
~καλό για τη µήτρα 
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Νερολί (άνθη νεραντζιάς) 
(Citrus bigardia, Citrus aurantium ποικιλία amara) 
Ανήκει στην οικογένεια των ρουτιδών. 

 
 Η νεραντζιά είναι ένα αειθαλές δέντρο µε λείο, γκρι κορµό, 
σκούρα πράσινα φύλλα, µικρό καρπό και βαθιά µυρωδάτα λευκά 
άνθη. Το αιθέριο έλαιο προέρχεται µε απόσταξη υδρατµών από τα 
άνθη.  
 Προέρχεται από τις χώρες Γαλλία, Αίγυπτο, Τυνησία, 
Μαρόκο, Ιταλία, Αλγερία. 
 Χαρακτηρίζεται από λεπτές, δροσερές, άνθινες χαµηλές 
νότες και ζεστό, βαρύ, πικρόγλυκο υπόχρωµα. Το νερολί 
ονοµάζεται και άνθος πορτοκαλιάς και έχει απαλό κίτρινο χρώµα.  

Αναµειγνύεται καλά µε τη λεβάντα, το τριαντάφυλλο, το 
γιασεµί, το λιβάνι, το περγαµόντο. 
 Το νερολί είναι η καλύτερη επιλογή για τη θεραπεία του 
άγχους και άλλων προβληµάτων συναισθηµατικής ή ψυχολογικής 
προέλευσης. Έχει αποδειχθεί χρήσιµο στην ανακούφιση κρίσεων 
πανικού, υστερίας, σοκ. Χρησιµοποιείται για τη θεραπεία της 
διάρροιας, µιας και διαθέτει ιδιότητες που ανακουφίζουν τους 
σπασµούς των λείων µυών του εντέρου, ενώ το ηρεµιστικό του 
αποτέλεσµα ανακουφίζει το άγχος ή το σοκ που µπορεί να 
δηµιουργήσουν ή να επιδεινώσουν τη διάρροια. Λίγες σταγόνες 
αιθέριο έλαιο νερολί στο νερό της µπανιέρας πριν από τον ύπνο 
καταπολεµούν την αϋπνία. Σε ψυχολογικό επίπεδο είναι 
ηρεµιστικό και προκαλεί αισιοδοξία, κυρίως σε όσους είναι 
συναισθηµατικά ασταθείς ή ανασφαλείς, και απαλύνει της ένταση 
των δυνατών συναισθηµάτων.  
 Στη φροντίδα του δέρµατος είναι ιδιαίτερα πολύτιµο για τις 
ώριµες και ξηρές επιδερµίδες, ενώ είναι φιλικό προς το ευαίσθητο 
δέρµα. 
 
 
 

~αντισταθµίζει την κατάθλιψη 
~αντισηπτικό 
~ανακουφίζει από σπασµούς 
~προάγει τη θεραπεία των  
   πηγών 
~καταπραϋνει τη νευρικότητα 
~τονώνει και δυναµώνει το   
   σώµα 
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Γιασεµί  
(Jasminum grandflorum, Jasminum officinale)  
Ανήκει στην οικογένεια των ελαιωδών. 

 
  Το γιασεµί είναι πολυετής, αναρριχητικός θάµνος µε λεπτά, 
µικρά πράσινα ή ποικιλόχρωµα φύλα και ευαίσθητα άνθη, κυρίως 
λευκά, αν και µπορεί να είναι και ροζ ή κίτρινα. Το αιθέριο έλαιο 
του γιασεµιού έχει χρώµα σκούρο πορτοκαλί – καφέ, είναι 
παχύρευστο και προέρχεται από τα άνθη του φυτού από εκχύλιση 
µε διαλύτη.  
 Προέρχεται από τις χώρες Γαλλία, Ινδία, Μαρόκο, Ιταλία, 
Κίνα. 

Χαρακτηρίζεται από έντονη, βαριά µυρωδιά. Το άρωµα του 
γιασεµιού γίνεται εντονότερο τη νύχτα, οπότε είναι και η 
καταλληλότερη ώρα για τη συλλογή των ανθών. Το γιασεµί έχει 
γλυκές, άνθινες, εξωτικές, χαµηλές νότες και υπόχρωµα βαρύ και 
ζεστό.  

Αναµειγνύεται καλά µε τα αιθέρια έλαια των εσπεριδοειδών, 
και µε το τριαντάφυλλο, το σανταλόξυλο, τη σάλβια, το λιβάνι, το 
κυπαρίσσι. 
 Το γιασεµί είναι η καλύτερη επιλογή για να εµπνεύσει την 
αυτοπεποίθηση. Είναι δυνατό αντικαταθλιπτικό µε τονωτική φύση 
και όλες αυτές οι ιδιότητες συνδυάζονται για να βοηθήσουν όσους 
πάσχουν από έλλειψη εµπιστοσύνης, αναποφασιστικότητα, 
αµφιθυµία και το λήθαργο που φέρνει η κατάθλιψη. Όπως και το 
τριαντάφυλλο, έτσι και το γιασεµί είναι χρήσιµο στις θεραπείες του 
γυναικείου αναπαραγωγικού συστήµατος. Επίσης δυναµώνει και 
τα ανδρικά γεννητικά όργανα και χρησιµοποιείται στη θεραπεία για 
τη διεύρυνση του αδένα του προστάτη. Σε ψυχολογικό επίπεδο 
εµπνέει ευφορία, ζεσταίνει τα συναισθήµατα και σχετίζεται µε τη 
διαισθητική σοφία και αντίληψη.  
 Στο επίπεδο του δέρµατος φροντίζει τα ξηρά, ερεθισµένα και 
ώριµα δέρµατα, χάρη στο λουλουδένιο άρωµά του. 
 
 
 

~ανακουφίζει από τον πόνο 
~αντισταθµίζει την κατάθλιψη 
~µειώνει την φλεγµονή 
~αντισηπτικό 
~µειώνει τους σπασµούς 
~καταπραΰνει τη νευρικότητα 
~καλό για τη µήτρα 
~τονώνει το νευρικό σύστηµα 
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Βότανα 
 
Μαντζουράνα 
(Origanum majorana, Majorana hortensis) 
Ανήκει στην οικογένεια των χειλανθών ή λαµιϊδων. 

 
 Η µαντζουράνα είναι ένα τρυφερό, θαµνώδες πολυετές 
βότανο µε σκουροπράσινα φύλλα, τριχώδη µίσχο και θύλακες 
λευκών λουλουδιών. Το αιθέριο έλαιο προέρχεται από τα φύλλα 
και τις κορυφές των ανθών µε απόσταξη υδρατµών. 
 Προέρχεται από τις χώρες Γαλλία, Βουλγαρία, Τουρκία, 
Μαρόκο, Τυνησία, Ουγγαρία, Αίγυπτο, Πολωνία. 
 Χαρακτηρίζεται από πικάντικες, φυλλώδεις υψηλές νότες και 
ζεστό, ξυλώδες υπόχρωµα µε υποψία καµφοράς.  
Αναµειγνύεται καλά µε τα βότανα, τη λεβάντα, το περγαµόντο, το 
χαµοµήλι, τον ευκάλυπτο. 
 Το αιθέριο έλαιο µαντζουράνας ανακουφίζει την καρδιά, τα 
αισθήµατα, τον πόνο. Ανακουφίζει από τους πόνους της περιόδου, 
τα αέρια, τη δυσκοιλιότητα. Σε ψυχολογικό επίπεδο καταπολεµά τη 
θλίψη και µειώνει την ερωτική επιθυµία. Φέρνει στην επιφάνεια την 
κρυµµένη δύναµη και αντοχή. 
 Είναι χρήσιµο στη χαλάρωση των τεντωµένων, άκαµπτων 
µυών και ανακουφίζει από τον πόνο των ρευµατοπαθειών. 
∆ιαστέλλει τα αιµοφόρα αγγεία και δηµιουργεί τοπικά την αίσθηση 
της θερµότητας.  
 
 
 
 
 
 
 
 

~ανακουφίζει από τον πόνο 
~αντισηπτικό 
~µειώνει τους σπασµούς 
~καταπραΰνει τη νευρικότητα 
~βοηθά την πέψη 
~βοηθά την έµµηνο ρύση 
~µειώνει την αρτηριακή πίεση 
~τονώνει το σώµα 
~αγγειοδιασταλτικό 
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∆ενδρολίβανο 
(Rosmarinus officinalis, Rosmarinus coronarium) 
Ανήκει στην οικογένεια των χειλανθών ή λαµιϊδων. 

 
 Το δενδρολίβανο είναι ένας αρωµατικός, πολυετής θάµνος 
µε ασηµοπράσινα φύλλα και πολλά χαρακτηριστικά µπλε του 
ουρανού άνθη. Το αιθέριο έλαιο προέρχεται από τις κορυφές των 
λουλουδιών µε απόσταξη υδρατµών.  
 Προέρχεται από τις χώρες Γαλλία, Ισπανία, Πορτογαλία, 
Τυνησία. 
 Χαρακτηρίζεται από οξείες, δροσερές, πράσινες µεσαίες 
νότες και φυλλώδες, βαλσαµικό υπόχρωµα µε υποψία καµφοράς.  
Αναµειγνύεται καλά µε τα µπαχαρικά και τη λεβάντα, το 
περγαµόντο, το βασιλικό, το λιβάνι, το θυµάρι, τη λουίζα, το ξύλο 
κέδρου, το νερολί. 
 Αναµειγνύεται καλά µε λεβάντα, περγαµόντο, βασιλικό, 
λιβάνι, θυµάρι, λουίζα, ξύλο κέδρου. 

Το δενδρολίβανο είναι καθαριστικό και τονωτικό του νου, ενώ 
αυξάνει τη δηµιουργικότητα. Χρησιµοποιείται για να χαλαρώσει 
τους τεντωµένους, κουρασµένους µύες, ανακουφίζει την 
κατακράτηση υγρών και αποτοξινώνει το λεµφικό σύστηµα. Είναι 
άριστο τονωτικό για το δέρµα της κεφαλής, ενώ βοηθά στην 
πρόληψη της πιτυρίδας. Ως ισχυρό αντισηπτικό µπορεί να 
βοηθήσει στην αναχαίτιση της εξάπλωσης των µολύνσεων µέσω 
του αέρα. Τονώνει το συκώτι και ανακουφίζει από τον 
πονοκέφαλο. Σε ψυχολογικό επίπεδο είναι ερεθιστικό, εξαγνιστικό 
και προστατευτικό.  
 
 
 
 

~µειώνει τον πόνο 
~αντισηπτικό 
~µειώνει τους σπασµούς 
~σταµατά την αιµορραγία 
~καταπραΰνει τη νευρικότητα 
~βοηθά την πέψη 
~προάγει την παραγωγή ούρων 
~βοηθά τη λειτουργία του ήπατος 
~αυξάνει την αρτηριακή πίεση 
~τονώνει και δυναµώνει το σώµα 
~αυξάνει τη θερµότητα στο δέρµα 
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Σάλβια (ιεροβότανο) 
(Salvia sclaria) 
Ανήκει στην οικογένεια των χειλανθών ή λαµιϊδων. 

 
 Η σάλβια είναι ψηλό διετές ή πολυετές βότανο, µε µεγάλα, 
τριχώδη, βαθύ µωβ φύλλα και πολλά µικρά µπλε µωβ ή λευκά 
άνθη. Το αιθέριο έλαιο προέρχεται από τις κορυφές των 
λουλουδιών και τα φύλλα µε απόσταξη υδρατµών. 
 Προέρχεται από τις χώρες Γαλλία, Ρωσία, Μαρόκο, Αγγλία, 
Αµερική. 
 Χαρακτηρίζεται από γλυκές, µοσχάτες, φυλλώδεις υψηλές 
νότες και καρπώδες σχεδόν λουλουδένιο υπόχρωµα. 
 Αναµειγνύεται καλά µε τα αιθέρια έλαια εσπεριδοειδών, 
καθώς και µε τη λεβάντα, το λιβάνι, το γιασεµί, το ξύλο κέδρου. 
 Το αιθέριο έλαιο της σάλβιας προκαλεί ευφορία, καλή 
διάθεση και υπερθυµία όµοια µε αυτή που προκαλούν τα 
ναρκωτικά. Σε συνδυασµό µε τις έντονες αντικαταθλιπτικές του 
ιδιότητες, ανακουφίζει από την κατάθλιψη, τη µελαγχολία, το άγχος 
και το χρόνιο στρες. Χαλαρώνει το νου και το σώµα και µειώνει 
τους πόνους της περιόδου. Βοηθάει στη θεραπεία των 
συµπτωµάτων της εµµηνόπαυσης. Βελτιώνει το άσθµα. Σε 
ψυχολογικό επίπεδο είναι βαθιά χαλαρωτική και αναζωογονεί.  
 Ρυθµίζει την έκκριση του ιδρώτα και του σµήγµατος, άρα 
αποτελεί εξαιρετικό συστατικό στα προϊόντα που στοχεύουν στη 
µείωση της εφίδρωσης, αλλά και στα εξισορροπιστικά της έκκρισης 
του σµήγµατος προϊόντα. 
  
 
 
 
 
 

~µειώνει τους σπασµούς 
~αντισταθµίζει την κατάθλιψη 
~αντισηπτικό 
~βοηθά να σταµατήσει η αιµορραγία 
~καταπραΰνει τη νευρικότητα 
~βοηθά την πέψη 
~µειώνει την αρτηριακή πίεση 
~βοηθά τον ύπνο 
~τονώνει το σώµα 
~βοηθά την έµµηνο ρύση 
~τονώνει το νευρικό σύστηµα 
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Μελισσόχορτο  
(Melissa officinalis) 
Ανήκει στην οικογένεια των χειλανθών. 

 
 Είναι ένα θαµνώδες βότανο, πολυετές µε γλυκιά µυρωδιά και 
πράσινα πριονοειδή φύλλα και µικρά λευκά ή ροζ άνθη. 
 Προέρχεται από τις χώρες Γαλλία, Γερµανία, Ιταλία, Ισπανία, 
Αγγλία. 
 Χαρακτηρίζεται από ζεστές, δροσερές υψηλές νότες που 
θυµίζουν γρανίτα από λεµόνι και γλυκό, φωτεινό, λεπτό, 
βαλσαµικό, φυλλώδες υπόχρωµα. 
 Αναµειγνύεται καλά µε τη λεβάντα, το τριαντάφυλλο, το 
γεράνι. 
 Είναι κατάλληλο για την ανακούφιση από το σοκ, την 
κατάθλιψη, την ψυχική οδύνη και το άγχος. Τονώνει τη ζωή, δίνει 
χαρά στο πνεύµα και αποµακρύνει τις σκοτεινές σκέψεις. Οι 
τονωτικές του ιδιότητες είναι ευεργετικές για το καρδιαγγειακό 
σύστηµα, µειώνουν την υψηλή πίεση, έχουν ένα γενικό τονωτικό 
αποτέλεσµα στην καρδιά και ρυθµίζουν την γρήγορη αναπνοή. 
Επίσης επιδρά ρυθµιστικά στο πεπτικό σύστηµα, βοηθάει στη 
ναυτία και τη δυσπεψία. Ανακουφίζει από το στρες, την νευρική 
ένταση και την αϋπνία. Σε ψυχολογικό επίπεδο είναι υπνωτικό, 
εξαιρετικά υπνωτικό και φέρνει αισιοδοξία.  
 Το αιθέριο έλαιο µελλισόχορτο είναι εξαιρετικά ακριβό και δεν 
χρησιµοποιείται ευρέως. 
 
 
 
 
 
 
 
 

~αντισταθµίζει την κατάθλιψη 
~αντισηπτικό 
~καταστρέφει τα µικρόβια 
~καταπραΰνει τη νευρικότητα 
~µειώνει τον πυρετό 
~βοηθά τον ύπνο 
~µειώνει την αρτηριακή πίεση 
~τονώνει τα νεύρα 
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Βασιλικός 
(Ocimum basilicum, Ocimum sanctum) 
Ανήκει στην οικογένεια των χειλανθών. 

 
 Ετήσιο, τρυφερό, αρωµατικό βότανο µε πράσινα φύλλα και 
µικρά λευκά ή ροζ άνθη. Το αιθέριο έλαιο προέρχεται από τα 
φύλλα µε απόσταξη υδρατµών. 
 Προέρχεται από τις χώρες Γαλλία, Αίγυπτο, Νησιά Κοµόρο, 
Ινδία, Ιταλία, Βουλγαρία, Ουγγαρία. 
 Χαρακτηρίζεται από γλυκές, φυλλώδεις, πράσινες υψηλές 
νότες και πικάντικο υπόχρωµα. 
 Ανακουφίζει από τη διανοητική κόπωση, όταν ο νους είναι 
αδύναµος ή αναποφάσιστος. Χρησιµεύει στις νευρικές διαταραχές 
και είναι δυναµωτικός, καθαρίζει το νου και ανανεώνει. Έχει 
ιδιότητες που βοηθούν στα προβλήµατα της πέψης και της 
περιόδου, αλλά και εξαιρετικά τονωτικές για να νεύρα και το νου. 
Σε ψυχολογικό επίπεδο αφυπνίζει, ενδυναµώνει και φέρνει 
αισιοδοξία.  

Έχει αντιρυτιδικές και συσφικτικές ιδιότητες για το δέρµα, 
ρυθµίζει τη λιπαρότητα στα µικτά και ακνεϊκά δέρµατα και τονώνει 
την κυκλοφορία του αίµατος.  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

~καταστρέφει τα µικρόβια 
~µειώνει τους σπασµούς 
~καταπραΰνει τη νευρικότητα 
~τονώνει το νου 
~µειώνει τον πυρετό 
~βοηθά την έµµηνο ρύση 
~βοηθά τη λειτουργία του           
  εντέρου 
~τονώνει τα νεύρα 
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Θυµάρι 
(Thymus vulgaris) 
Ανήκει στην οικογένεια των χειλανθών. 

 
 Το θυµάρι είναι πολυετής αρωµατικός θάµνος µε µικρά 
πράσινα – γκρι φύλλα και βιολετί ή λευκά άνθη. Το αιθέριο έλαιο 
θυµαριού προέρχεται από τις κορυφές των λουλουδιών και τα 
φύλλα µε απόσταξη υδρατµών.  
 Προέρχεται από τις χώρες Γαλλία, Μαρόκο, Ισπανία, 
Ελλάδα, Αλγερία, Γερµανία, Αµερική. 
 Χαρακτηρίζεται από έντονες, πράσινες, φρέσκιες ποώδεις 
µεσαίες νότες και γλυκό, πικάντικο υπόχρωµα που θυµίζει 
φάρµακο.  
 Αναµειγνύεται καλά µε τα περισσότερα αιθέρια έλαια 
βοτάνων, µε τη λεβάντα, το περγαµόντο, το κυπαρίσσι. 
 Το θυµάρι προλαµβάνει τις µολύνσεις, αυξάνει και ρυθµίζει 
την όρεξη και έχει τονωτική επίδραση στην πέψη. Σε ψυχολογικό 
επίπεδο είναι αναζωογονητικό, δυναµωτικό, προστατεύει και δίνει 
ενέργεια.  

Το αιθέριο έλαιο θυµαριού χρησιµοποιείται στο λιπαρό και 
ακνεϊκό δέρµα λόγω της άριστης αντισηπτικής του ιδιότητας. 
Αντιµετωπίζει τη χαλάρωση του δέρµατος και µπορεί να 
καταπολεµήσει την πιτυρίδα στα λιπαρά µαλλιά. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

~αντισηπτικό 
~µειώνει τους σπασµούς 
~καταστρέφει τα µικρόβια 
~καταπραΰνει τη νευρικότητα 
~βοηθά την πέψη 
~αυξάνει την αρτηριακή πίεση 
~τονώνει το πνεύµα   
~βοηθά την απέκκριση βλέννας 
~βοηθά την έµµηνο ρύση 
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Μέντα 
(Mentha piperita) 
Ανήκει στην οικογένεια των χειλανθών. 

 
Πολυετές βότανο µε πράσινα στελέχη και φύλλα και ροζ 

άνθη. Το αιθέριο έλαιο µέντας προέρχεται από τα άνθη και τα 
φύλλα µε απόσταξη υδρατµών.  

Προέρχεται από τις χώρες Αµερική, Αγγλία, Βουλγαρία, 
Μαρόκο, Ιταλία, Κίνα, Ταζµανία, Ολλανδία, Ισπανία, Βραζιλία, 
Γερµανία. 

Χαρακτηρίζεται από δροσερές, φωτεινές, διεισδυτικές 
υψηλές νότες και οξύ, φυλλώδες υπόχρωµα, που θυµίζει καµφορά. 
 Αναµειγνύεται καλά µε τη λεβάντα, το δενδρολίβανο, τον 
ευκάλυπτο. 

Η µέντα είναι κατάλληλη για τις πεπτικές διαταραχές, και 
βοηθάει στην πρόληψη της γρίπης και του κοινού κρυολογήµατος. 
Ανακουφίζει από πονοκέφαλο και ηµικρανίες. Σε ψυχολογικό 
επίπεδο προάγει τη διαύγεια και την εγρήγορση, και µπορεί να 
εµβαθύνει τη διαισθητική ενόραση. 

Στην αισθητική χρησιµοποιείται στον ατµό για τον βαθύ 
καθαρισµό του προσώπου λόγω της στυπτικής της ιδιότητας και 
δρα καθαριστικά στο ακνεϊκό δέρµα, καθώς προάγει την 
αποσυµφόρησή του. Χρησιµοποιείται σε προϊόντα καταπολέµησης 
της χαλάρωσης και των ευρυαγγειών.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

~µειώνει τον πόνο 
~αντισηπτικό 
~µειώνει τη συµφόρηση 
~βοηθά την πέψη 
~βοηθά την απέκκριση  
  βλέννας 
~µειώνει τον πυρετό 
~τονώνει τα νεύρα 
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Μάραθος  
(Foeniculum vulgare, Foeniculum officinale, Anethum foeniculum) 
Ανήκει στην οικογένεια των σκιαδοφόρων ή σκιαδανθών. 

 
 Ο µάραθος είναι διετές ή πολυετές βότανο µε ευαίσθητα και 
λεπτά φύλλα και χρυσά άνθη. Το αιθέριο έλαιο προέρχεται από 
τους λειωµένους σπόρους µε απόσταξη υδρατµών. 
 Προέρχεται από τις χώρες Γαλλία, Ελλάδα, Ιταλία, Ουγγαρία. 
 Χαρακτηρίζεται από καθαρές γλυκές υψηλές νότες που 
θυµίζουν γλυκάνισο και γήινο, πικάντικο, υπόχρωµα µέντας.  
 Αναµειγνύεται καλά µε το γεράνι, τη λεβάντα, το 
δενδρολίβανο, το σανταλόξυλο, τη λουίζα.  

Έχει διουρητικές ιδιότητες που βοηθούν τον οργανισµό να 
αποβάλει τις τοξίνες και µπορεί να θεωρηθεί αντισηπτικό του 
ουροποιητικού συστήµατος. Βοηθάει στη ρύθµιση του έµµηνου 
κύκλου και στην εξάλειψη της αυξοµείωσης των ορµονών κατά τη 
διάρκεια της κλιµακτηρίου. Σε ψυχολογικό επίπεδο είναι 
προστατευτικός και θερµαντικός, ενώ προστατεύει από ψυχικές 
διαταραχές. 

Είναι άριστο αποτοξινωτικό και βρίσκει εφαρµογή στη 
µάλαξη της λεµφικής παροχέτευσης. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

~αντισηπτικό 
~µειώνει τους σπασµούς  
~καταπραΰνει τη νευρικότητα 
~βοηθά την παραγωγή ούρων 
~καθαρίζει και τονώνει το νου 
~βοηθά την έκκριση βλέννας 
~τονώνει τον σπλήνα 
~βοηθά το στοµάχι 
~βοηθά την έµµηνο ρύση 
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Λουίζα 
(Lippia citriodora, Verbena triphylla, Aloysia triphylla) 
Ανήκει στην οικογένεια των βερβενωδών. 

 
 Η λουίζα είναι φυλλοβόλος πολυετής θάµνος µε µυρωδάτα 
πράσινα φύλλα και µικρά λευκά ή βαθύ µωβ άνθη. Το αιθέριο 
έλαιο της λουίζας προέρχεται µε απόσταξη υδρατµών από τα 
φύλλα. 
 Προέρχεται από τις χώρες Γαλλία, Ισπανία, Μαρόκο, 
Τυνησία, Αλγερία, Ιταλία. 
 Χαρακτηρίζεται από γλυκές, δροσερές σα λεµόνι υψηλές 
νότες, και φρουτώδες, άνθινο υπόχρωµα.  
 Αναµειγνύεται καλά µε σχεδόν όλα τα άλλα αιθέρια έλαια 
βοτάνων και εσπεριδοειδών, και µε το νερολί, το λιβάνι, το γιασεµί, 
το ξύλο κέδρου, το γεράνι. 
 Ενδείκνυται για τα πεπτικά προβλήµατα, αποσυµφορεί το 
συκώτι, αναζωογονεί το νου και το σώµα. Σε ψυχολογικό επίπεδο 
ανακουφίζει από την κόπωση και την απάθεια και ενεργοποιεί τη 
δηµιουργικότητα και τη συγκέντρωση. 

Η λουίζα αποτελεί εξαιρετικό βοήθηµα για το αδυνάτισµα και 
την κυτταρίτιδα.  
 
 
 
 
 
 
 
 

~αντισηπτικό 
~καταπραΰνει τη νευρικότητα 
~αποτοξινωτικό 
~βοηθά την πέψη 
~µειώνει τον πυρετό 
~βοηθά τον ύπνο 
~βοηθά στο αδυνάτισµα 
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Ρητίνες και ρίζες 
 
Ρίζα αγγελικής 
(Angelica archangelica, Angelica officinalis) 
Ανήκει στην οικογένεια των σκιαδοφόρων ή σκιαδανθών. 

 
 Η αγγελική είναι διετές ή πολυετές τριχωτό βότανο µε µεγάλα 
φύλλα που µοιάζουν µε φτέρη, λευκά άνθη και µεγάλο ρίζωµα. Το 
αιθέριο έλαιο προέρχεται από τις ρίζες και τα ριζώµατα µε 
απόσταξη υδρατµών.  Προέρχεται από τις χώρες Γαλλία, 
Ουγγαρία, Βέλγιο, Ολλανδία, Γερµανία. 
 Χαρακτηρίζεται από πικάντικες, πιπερώδεις, φυλλώδεις 
υψηλές νότες και γήινο, ξυλώδες, µυρωµένο υπόχρωµα.  
 Αναµειγνύεται καλά µε τα αιθέρια έλαια εσπεριδοειδών, και 
µε το νερολί, το λιβάνι, τη σάλβια, το ξύλο κέδρου. 
 Η αγγελική είναι ένα από τα καλύτερα αιθέρια έλαια για την 
πλήρη ανάρρωση και την ανάκτηση της δύναµης και της αντοχής. 
Είναι εξαιρετικό για τους ηλικιωµένους αλλά αντενδείκνυται στους 
διαβητικούς. Αντισταθµίζει την αδυναµία και την κόπωση, τονώνει 
το ανοσοποιητικό σύστηµα και έχει έντονο δυναµωτικό 
αποτέλεσµα στο νευρικό σύστηµα. Ανακουφίζει τις πονεµένες 
αρθρώσεις. Είναι καλό τονωτικό για την καταπολέµηση τους στρες 
και της νευρικής έντασης και βοηθάει στα αναπνευστικά 
προβλήµατα. Σε ψυχολογικό επίπεδο είναι δυναµωτική, 
καταπραϋντική και θεραπευτική, και αυξάνει την επιµονή και την 
υποµονή.   
 Χάρη στις εξαιρετικές αποτοξινωτικές και διουρητικές 
ιδιότητές που έχει βρίσκει εφαρµογή στη λεµφική µάλαξη.  
 
 
 
 
 

~αντισηπτικό 
~καταπραΰνει τη νευρικότητα 
~καθαρίζει το πνεύµα 
~βοηθά την πέψη 
~βοηθά την έκκριση βλέννας 
~τονώνει το στοµάχι 
~τονώνει το σώµα 
~βοηθά την έµµηνο ρύση 
~τονώνει τα νεύρα 
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Λιβάνι 
(Boswellia carteri, Boswellia serrata) 
Ανήκει στην οικογένεια Burseraceae. 

 
 Το λιβάνι είναι µικρό, θαµνώδες δέντρο µε λευκά άνθη. 
Εγκοπές στο φλοιό του κορµού του δέντρου παράγουν µια 
γαλακτερή ρητίνη που σκληραίνει και παίρνει τη µορφή δακρύων 
χρώµατος πορτοκαλί- καφέ, ενώ το αιθέριο έλαιο προέρχεται από 
τα ‘δάκρυα’ σκληρής ρητίνης και µε απόσταξη υδρατµών.  
 Προέρχεται από τις χώρες Ινδία, Σοµαλία, Οµάν, Υεµένη, 
Αιθιοπία, Σαουδική Αραβία.  
 Χαρακτηρίζεται από δροσερές, εσπεριδοειδείς, χαµηλές 
νότες που θυµίζουν ρετσίνι, και γλυκό, ζεστό, βαλσαµικό 
υπόχρωµα µε υποψία καµφοράς και καπνιστού ξύλου.  
 Αναµειγνύεται καλά µε τα περισσότερα αιθέρια έλαια 
λουλουδιών, ξύλων, µπαχαρικών και εσπεριδοειδών. 
 Επιβραδύνει την αναπνοή, βοηθώντας στην αποµάκρυνση 
του φόβου, της νευρικής έντασης, του στρες. Αντισταθµίζει τα 
αναπνευστικά προβλήµατα και είναι χρήσιµο στην αντιµετώπιση 
του κοινού κρυολογήµατος, της βρογχίτιδας, του άσθµατος, του 
βήχα και του πονόλαιµου.  
 Παραδοσιακά ο άνθρωπος το χρησιµοποίησε για την 
αποµάκρυνση των κακών πνευµάτων και ως προσφορά στους 
θεούς. 

Χρησιµοποιείται για την αναζωογόνηση της κουρασµένης 
επιδερµίδας, µε ρυτίδες και σηµάδια χαλάρωσης. Επίσης βελτιώνει 
την εικόνα των ραβδώσεων και τον µυϊκό τόνο. 
 
 
 
 
 
 

~µειώνει τις φλεγµονές 
~αντισηπτικό 
~σταµατά την αιµορραγία 
~καταπραΰνει τη νευρικότητα 
~επουλώνει τις πληγές 
~βοηθά την πέψη 
~βοηθά την παραγωγή ούρων 
~βοηθά την απέκκριση βλέννας 
~βοηθά τον ύπνο 
~βοηθά την έµµηνο ρύση 
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Μύρο 
(Commiphora myrrha) 
Ανήκει στην οικογένεια Burseraceae. 

 
 Το µύρο είναι θάµνος ή µικρό δέντρο µε ροζιασµένα κλαδιά, 
αρωµατικά φύλλα και λευκά άνθη. Εγκοπές στο φλοιό του κορµού 
παράγουν µια κίτρινη ρητίνη που σκληραίνει και παίρνει τη µορφή 
κόκκινων-καφέ ‘δακρύων’, ενώ το αιθέριο έλαιο του µύρου 
προέρχεται από αυτές τις ρητίνες µε απόσταξη υδρατµών.  
 Προέρχεται από τις χώρες Σοµαλία, Υεµένη, Αιθιοπία. 
 Χαρακτηρίζεται από πικρές, πικάντικες, βαλσαµικές χαµηλές 
νότες και ρητινώδες υπόχρωµα, που θυµίζει φάρµακο και 
καπνισµένο ξύλο. Το όνοµά του σηµαίνει πικρός, έχει καφέ σκούρο 
χρώµα και είναι παχύρρευστο.  
 Αναµειγνύεται καλά µε τα άλλα αιθέρια έλαια ρητινών, µε το 
τριαντάφυλλο, το σανταλόξυλο, το θυµάρι, τη λεβάντα, το 
κυπαρίσσι. 
 Αποτελεί την καταλληλότερη επιλογή για την αντιµετώπιση 
την µυκητίασης των ποδιών. Είναι καλό για τα χρόνια έλκη, τις 
µολύνσεις των ούλων, και µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως βαφή. 
Είναι ηρεµιστικό, αποχρεµπτικό, θεραπεύει το βήχα και το 
κρυολόγηµα. Ανακουφίζει από τους πόνους της περιόδου. Σε 
ψυχολογικό επίπεδο εµπνέει γαλήνη και ειρήνη.  

Είναι κατάλληλο για ώριµες, κουρασµένες επιδερµίδες, µε 
ρυτίδες, ξηρές και αφυδατωµένες. Είναι αναζωογονητικό και 
αντιφλεγµονώδες. Προστίθεται σε κρέµες χεριών και σε δερµατικές 
παθήσεις που έχουν φλεγµονές. 
 
 
 
 
 

~µειώνει τις φλεγµονές  
~αντισηπτικό 
~βοηθά στην πήξη του αίµατος 
~καταπραΰνει τη νευρικότητα 
~επουλώνει τις πληγές 
~βοηθά την απέκκριση βλέννας 
~καταστρέφει µύκητες 
~βοηθά τον ύπνο 
~τονώνει το στοµάχι 
~βοηθά την έµµηνο ρύση 
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Εσπεριδοειδή 
 
Περγαµόντο 
(Citrus bergamia) 
Ανήκει στην οικογένεια των ρουτιδών. 

 
 Το δέντρο του περγαµόντου παράγει µικρά κιτροειδή φρούτα 
που ωριµάζουν και από πράσινα γίνονται κίτρινα. Ο καρπός είναι 
εξαιρετικά ξινός γι’ αυτό δεν τρώγεται. Είναι το πιο λεπτό από τα 
αιθέρια έλαια εσπεριδοειδών και προέρχεται από ψυχρή εκχύλιση 
της φλούδας του.  
 Προέρχεται από τις χώρες Κορσική, Μαρόκο, Ιταλία. 
 Χαρακτηρίζεται από γλυκές λεµονώδεις δροσερές υψηλές 
νότες και ζεστό, λουλουδένιο, βαλσαµικό υπόχρωµα. 
 Αναµειγνύεται καλά µε τα άλλα αιθέρια έλαια εσπεριδοειδών 
και λουλουδιών, µε το σανταλόξυλο, το κυπαρίσσι, τη σάλβια, το 
λιβάνι. 
 Είναι άριστο απολυµαντικό του ουροποιητικού συστήµατος. 
Βοηθάει στην καταπολέµηση της κατάθλιψης, ρυθµίζει την όρεξη 
και προάγει την ανάρρωση. Σε ψυχολογικό επίπεδο προσφέρει 
ηρεµία και εξισορρόπηση, ζεσταίνει την καρδιά και αντιµετωπίζει 
τις συναισθηµατικές διαταραχές.  

Λόγω της ρυθµιστικής του ιδιότητας στην λιπαρότητα, 
χρησιµοποιείται σε προϊόντα που απευθύνονται σε λιπαρά, 
ακνεϊκά και σµηγµατορροϊκά δέρµατα. Είναι ισχυρό αντισηπτικό, 
βοηθάει στην ενίσχυση της αµυντικής ικανότητας του οργανισµού 
και συµβάλλει στην απαλοιφή δυσχρωµιών του δέρµατος. 
 
 
 
 
 
 

~µειώνει τον πόνο 
~αντισηπτικό 
~αντισταθµίζει την κατάθλιψη 
~καταπραΰνει τη νευρικότητα 
~επουλώνει τις πληγές 
~αποσµητικό 
~βοηθά την πέψη 
~µειώνει τον πυρετό 
~τονώνει το στοµάχι 
~τονώνει τα νεύρα 
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Πορτοκάλι 
(Citrus sinensis, Citrus aurantium ποικιλία dulcis) 
Ανήκει στην οικογένεια των ρουτιδών. 

 
 Το δέντρο του έχει σκουροπράσινα γυαλιστερά φύλλα, 
αρωµατικά λευκά άνθη και πλούσιους καρπούς. Το αιθέριο έλαιο 
προέρχεται από την έκθλιψη της φλούδας του σχεδόν ώριµου 
φρούτου.  
 Προέρχεται από τις χώρες Ισραήλ, Βραζιλία, Αµερική, Ιταλία, 
Αυστραλία.  
 Χαρακτηρίζεται από γλυκές, φρουτώδεις υψηλές νότες και 
φωτεινό αισθησιακό υπόχρωµα.  
 Αναµειγνύεται καλά µε τα αιθέρια έλαια των άλλων 
εσπεριδοειδών και µπαχαρικών, µε το σανταλόξυλο, το νερολί, τη 
σάλβια, το µύρο, το λιβάνι. 
 Το πορτοκάλι ανακουφίζει από στοµαχικές διαταραχές, 
διαθέτει ρυθµιστικό και εξισορροπητικό αποτέλεσµα ενάντια στη 
δυσκοιλιότητα, τη διάρροια, τα αέρια. Έχει κατευναστική δράση 
στο νευρικό σύστηµα, καταπολεµά το στρες, το άγχος, την αϋπνία. 
Σε ψυχολογικό επίπεδο φτιάχνει τη διάθεση, προσφέρει χαρά και 
ενέργεια.   
 Στο δέρµα τονώνει και αναζωογονεί τη λεπτή και ευαίσθητη 
επιδερµίδα. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

~αντισταθµίζει την κατάθλιψη 
~µειώνει τις φλεγµονές 
~αντισηπτικό 
~καταπραΰνει τη νευρικότητα 
~βοηθά την πέψη 
~βοηθά τον ύπνο 
~τονώνει το σώµα 
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∆έντρα και ξύλα 
 
Τεϊόδεντρο 
(Melaleuca alternifolia) 
Ανήκει στην οικογένεια των µυρτιδών. 

 
 Το τεϊόδεντρο είναι θάµνος ή µικρό δέντρο µε βελονοειδή 
φύλλα, που αναπτύσσεται καλύτερα σε ελώδες περιβάλλον και 
έδαφος. Ο φλοιός του είναι λευκός και µοιάζει µε χαρτί. Το αιθέριο 
έλαιο προέρχεται από τα φύλλα και τα κλαδάκια µε απόσταξη 
υδρατµών. 
 Προέρχεται από την Αυστραλία. 
 Χαρακτηρίζεται από ζεστές, πικάντικες υψηλές νότες που 
θυµίζουν καµφορά και έντονο υπόχρωµα που θυµίζει φάρµακο. 
 Αναµειγνύεται καλά µε τα περισσότερα αιθέρια έλαια 
µπαχαρικών και βοτάνων, µε τη λεβάντα, τον ευκάλυπτο. 
 Το τεϊόδεντρο έχει ισχυρότατη αντιµικροβιακή δραστηριότητα 
ενάντια σε βακτήρια, µύκητες και ιούς. Όταν διαχέεται στο χώρο 
είναι ιδιαίτερα χρήσιµο για την καταπολέµηση και την πρόληψη 
των αερόβιων µολύνσεων. ∆ρα ως τονωτικό του ανοσοποιητικού 
συστήµατος και καταπολεµά πολλές ασθένειες. Καλά 
αποτελέσµατα έχει σε τοπικές εφαρµογές όπως είναι οι µύκητες 
στα δάχτυλα των κάτω άκρων, η κολπίτιδα, ο επιχείλιος έρπης, τα 
δήγµατα εντόµων, τα σπυράκια, η ακµή, οι εκδορές. Βοηθά στην 
πρόληψη και την ανάρρωση από τα συµπτώµατα του κοινού 
κρυολογήµατος και της γρίπης. Σε ψυχολογικό επίπεδο είναι 
δυναµωτικό, αναζωογονεί, το νου, το σώµα και το πνεύµα. 
 Βελτιώνει τις δυσχρωµίες του δέρµατος και αντιµετωπίζει την 
ξηροδερµία του τριχωτού της κεφαλής.  
 
 
 
 
 

~καταστρέφει τα µικρόβια 
~αντισηπτικό 
~σκοτώνει παθογόνους ιούς 
~καταστρέφει βακτήρια 
~επουλώνει πληγές 
~βοηθά την απέκκριση βλέννας 
~καταστρέφει µύκητες 
~τονώνει το σώµα 
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Σανταλόξυλο 
(Santalum album) 
Ανήκει στην οικογένεια Santalaceae. 

 
 Το σανταλόξυλο είναι µικρό αειθαλές δέντρο µε ροζ µωβ 
άνθη. Το αιθέριο έλαιο προέρχεται από την κονιορτοποιηµένη 
καρδιά του ξύλου του δέντρου µε απόσταξη νερού.  
 Προέρχεται από τις χώρες Ινδία, Κίνα, Αυστραλία, Νέα 
Καληδονία. 
 Χαρακτηρίζεται από ζεστό, βαρύ άρωµα, το οποίο αυξάνεται 
µε τον καιρό, και διατηρείται περισσότερο από κάθε άλλο αιθέριο 
έλαιο. Έχει γλυκές, ξυλώδεις, χαµηλές νότες που θυµίζουν ρόδο, 
και βαθύ, βαλσαµικό, πικάντικο, ανατολίτικο υπόχρωµα.  
 Αναµειγνύεται πολύ καλά µε τα άνθινα και ρητινώδη αιθέρια 
έλαια, µε το κυπαρίσσι, το περγαµόντο, το γαρύφαλο. 
 Είναι εξαιρετικό καταπραϋντικό της νευρικής έντασης και της 
κατάθλιψης, του στρες, του χρόνιου άγχους και της αποµόνωσης. 
Είναι ηρεµιστικό, δρα κατά των πονοκεφάλων και βοηθά στην 
εξισορρόπηση και την εναρµόνιση του πνεύµατος. 

Χρησιµοποιείται σε καλλυντικά παρασκευάσµατα για 
κανονικά και ξηρά δέρµατα, καθώς επίσης και στην περιποίηση 
της ανδρικής επιδερµίδας. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

~αντισταθµίζει την κατάθλιψη 
~καταστρέφει τα µικρόβια 
~καταπραΰνει τη νευρικότητα 
~επουλώνει τις πληγές 
~βοηθά την απέκκριση βλέννας 
~τονώνει το σώµα 
~µαλακτικό του δέρµατος 
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Ξύλο κέδρου 
(Cedrus atlantica) 
Ανήκει στην οικογένεια των πευκίδων. 

 
 Ο κέδρος είναι ψηλό, µεγαλειώδες αειθαλές δέντρο, που 
φτάνει σε ύψος πάνω από 30 µ. και ζει πάνω από χίλια χρόνια. Το 
αιθέριο έλαιο παραλαµβάνεται από κοµµάτια ξύλου, κατά 
προτίµηση από την καρδιά του δέντρου, µε απόσταξη υδρατµών.  
 Προέρχεται από τις χώρες Λίβανος, Κύπρος, Μαρόκο, 
Αλγερία. 
 Χαρακτηρίζεται από ρητινώδεις, ξυλώδεις χαµηλές νότες που 
θυµίζουν καµφορά και βαθύ, γλυκό, καπνιστό υπόχρωµα.  
 Αναµειγνύεται καλά µε τα περισσότερα αιθέρια έλαια ξύλων, 
µε το γιασεµί, το λιβάνι, το δενδρολίβανο, το περγαµόντο. 
 Είναι καλό για τη θεραπεία µολύνσεων του ουροποιητικού 
συστήµατος, του βήχα και της χρόνιας βρογχίτιδας. Σε ψυχολογικό 
επίπεδο µειώνει το φόβο και ηρεµεί τη νευρική ένταση. 
 Είναι η πρώτη επιλογή για τα ανδρικά προϊόντα 
περιποίησης, χάρη στο ανδρικό άρωµά του. Βελτιώνει το λιπαρό, 
σµηγµατορροϊκό και ακνεϊκό δέρµα, εξισορροπώντας την έκκριση 
σµήγµατος. Χρησιµοποιείται κατά των δυσχρωµιών. Σε σαµπουάν 
για λιπαρά µαλλιά χαρίζει λάµψη και τόνωση, ενώ καταπολεµά την 
πιτυρίδα.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

~αντισηπτικό 
~ελέγχει την παραγωγή 
   σµήγµατος 
~βοηθά την παραγωγή ούρων 
~βοηθά την απέκκριση βλέννας 
~εντοµοκτόνο 
~καταπραΰνει τη νευρικότητα 
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Κυπαρίσσι 
(Cupressus sempervirens) 
Ανήκει στην οικογένεια των κυπαρισσοειδών. 

 
 Το κυπαρίσσι είναι ένα εξαιρετικά µακρόβιο αειθαλές δέντρο 
µε βελονοειδή φύλλα. Το αιθέριο έλαιο προέρχεται από τα φύλλα 
και τα κλαδιά µε απόσταξη υδρατµών. 
 Προέρχεται από τις χώρες Γαλλία, Ιταλία, Ισπανία, Κορσική, 
Σαρδηνία, Σικελία. 
 Χαρακτηρίζεται από πικάντικες, ρητινώδεις µεσαίες νότες και 
γλυκό, καπνιστό, βαλσαµικό, ξυλώδες υπόχρωµα.  
 Αναµειγνύεται καλά µε τα αιθέρια έλαια ξύλων και 
εσπεριδοειδών, µε το λιβάνι, τη σάλβια, τη λεβάντα, το γεράνι, το 
νερολί. 
 Το κυπαρίσσι είναι ισχυρό στυπτικό και αποσυµφορητικό για 
τις φλέβες, εποµένως χρησιµοποιείται στην αντιµετώπιση των 
κιρσών, των ευραγγειών, των αιµορροϊδων. Βοηθά στην µείωση 
της έντονης και ξαφνικής έξαψης της κλιµακηρίου και στην 
πρόληψη της υπερβολικής εφίδρωσης. Σε ψυχολογικό επίπεδο 
είναι εξαγνιστικό, προστατευτικό και αναζωογονητικό και βοηθάει 
στην νευρική αδυναµία και το άγχος. 
 Είναι κατάλληλο για λιπαρά, ακνεϊκά δέρµατα, αλλά και για 
τα εξαιρετικά ξηρά. Προστίθεται σε προϊόντα περιποίησης του 
αντρικού δέρµατος. Μπορεί να αντιµετωπίσει την κυτταρίτιδα και 
το τοπικό πάχος. 
 
 
 
 
 
 
 

~ανακουφίζει από τα συµπτώµατα 
   των ρευµατισµών 
~αντισηπτικό 
~κατά της εφίδρωσης 
~αποσµητικό 
~βοηθά την παραγωγή ούρων 
~Ηπατικό 
~Τονωτικό 
~Αγγειοσυσταλτικό 
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Ευκάλυπτος 
(Eucalyptus globulus, Eucalyptus smithi) 
Ανήκει στην οικογένεια των µυρτιδών. 

 
 Υπάρχουν περισσότερα από 600 είδη ευκαλύπτου, από τα 
οποία χρησιµοποιούνται περίπου 20 για την παραλαβή του 
αιθέριου ελαίου. Είναι ψηλά, αειφόρα δέντρα, µε µακριά, στενά 
φύλλα και λευκοκίτρινα άνθη, το αιθέριο έλαιο παραλαµβάνεται 
από τα φύλλα και τα κλωνάρια µε απόσταξη υδρατµών.  
 Προέρχεται από τις χώρες Αυστραλία, Κίνα, Ισπανία, 
Πορτογαλία, Βραζιλία, Ρωσία, Αµερική. 
 Χαρακτηρίζεται από δροσερές, οξείες υψηλές νότες που 
θυµίζουν καµφορά και διεισδυτικό, ξυλώδες υπόχρωµα.  
 Αναµειγνύεται καλά µε τα περισσότερα αιθέρια έλαια 
βοτάνων και ξύλων, µε τη λεβάντα. 
 Χρησιµοποιείται ως αποσυµφορητικό σε εισπνοές ατµο9ύ 
για την ανακούφιση του κοινού κρυολογήµατος, της γρίπης και 
άλλων αναπνευστικών παθήσεων. Καθαρίζει το νου και 
ανακουφίζει από τη νευραλγία. Είναι εξαιρετικό εντοµοαπωθητικό. 
Ανακουφίζει από τον πόνο του έρπητα ζωστήρα και του επιχείλιου 
έρπητα. Σε ψυχολογικό επίπεδο είναι διεισδυτικός, ερεθιστικός και 
εξαγνιστικός.  
 Είναι γνωστό για τις αντισηπτικές του ιδιότητες. 
Χρησιµοποιείται σε προϊόντα για λιπαρά και ακνεϊκά δέρµατα, για 
ξηρά, ευαίσθητα και αφυδατωµένα. Καταπολεµά την κυτταρίτιδα 
και τα προβλήµατα των αγγείων, όπως ευρυεγγείες, φλεβίτιδες, 
κιρσούς.  
 
 
 
 
 

~µειώνει τον πόνο 
~καταστρέφει βακτήρια 
~αντισηπτικό 
~βοηθά την απέκκριση βλέννας 
~αποσµητικό 
~προάγει την παραγωγή ούρων 
~µειώνει την συµφόρηση της  
  βλέννας 
~µειώνει τον πυρετό 
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Νιαουλί 
(Melaleuca quinquenervia, Melaleuca veridiflora) 
Ανήκει στην οικογένεια των µυρτιδών. 

 
 Το νιαουλί είναι µικρό αειθαλές δέντρο µε φλοιό που µοιάζει 
µε χαρτί, αρωµατικά φύλλα και κίτρινα άνθη. Το αιθέριο έλαιο 
προέρχεται από τα φύλλα και τα νεαρά κλαδάκια µε απόσταξη 
υδρατµών.  
 Προέρχεται από την Αυστραλία. 
 Χαρακτηρίζεται από γλυκές, δροσερές υψηλές νότες που 
θυµίζουν καµφορά και υπόχρωµα που θυµίζει ευκάλυπτο.  
 Αναµειγνύεται καλά µε λεβάντα, πορτοκάλι, ευκάλυπτο. 
 Είναι συγγενές του τεϊόδεντρου, αλλά έχει πιο απαλή δράση. 
Είναι πολύτιµο στα διαλύµατα για τοπικές πλύσεις για τον 
καθαρισµό των πληγών. Λόγω της αποχρεµπτικής του δράσης 
χρησιµοποιείται σε εισπνοές ατµού για βήχα, γρίπη, ιγµορίτιδα, 
βρογχίτιδα. Ζεστές κοµπρέσες εµποτισµένες µε αιθέριο έλαιο 
νιαουλί θεραπεύουν τις χιονίστρες. Η χρήση τις βραδινές ώρες 
καλό είναι να αποφεύγεται. 
 Είναι καλό αντισηπτικό και αναλγητικό. Χρησιµοποιείται για 
την ανακούφιση και την αποκατάσταση του δέρµατος µετά από 
ηλιακό έγκαυµα. Βοηθά την επούλωση τραυµατισµένων ιστών και 
βελτιώνει την όψη στα λιπαρά και ακνεϊκά δέρµατα.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

~µειώνει τον πόνο 
~αντισηπτικό 
~καταστρέφει ιούς 
~σκοτώνει βακτήρια 
~επουλώνει τις πληγές 
~βοηθά την απέκκριση βλέννας 
~µειώνει τον πυρετό 
~εντοµοκτόνο  
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Μπαχαρικά 
 
Πιπερόριζα 
(Zingiber officinalis) 
Ανήκει στην οικογένεια zingiberaceae. 

 
 Η πιπερόριζα είναι πολυετές, τροπικό βότανο µε φύλλα που 
µοιάζουν µε καλάµια, λευκά ή κίτρινα άνθη και ένα χοντρό, 
βολβώδες ρίζωµα. Το αιθέριο έλαιο παραλαµβάνεται από την 
αποξηραµένη, κονιορτοποιηµένη, ολόκληρη και µε τη φλούδα της 
ρίζα µε απόσταξη υδρατµών. 
 Προέρχεται από τις χώρες Ινδία, Κίνα, Ταϊλάνδη, Αυστραλία. 
 Χαρακτηρίζεται από οξείες, πράσινες υψηλές νότες και 
πύρινο, ξυλώδες, γλυκό, πικάντικο υπόχρωµα.   
Αναµειγνύεται καλά µε τα αιθέρια έλαια των εσπεριδοειδών, µε το 
νερολί, το τριαντάφυλλο, το ιλανγκ ιλανγκ, το γεράνι, το 
σανταλόξυλο. 
 Χάρη στις θερµαντικές της ιδιότητες, ενεργοποιεί την 
κυκλοφορία και την πέψη. Είναι τονωτική για την καρδιά και 
ενδείκνυται για τα κρύα άνω και κάτω άκρα. Είναι καλή στην 
αντιµετώπιση της ναυτίας στο ταξίδι. Σε ψυχολογικό επίπεδο είναι 
πλούσια και τονωτική. Ζεσταίνει και δυναµώνει τα συναισθήµατα, 
αυξάνει την αποφασιστικότητα και καταπολεµά την κακοθυµία. 
 Είναι καλή για τους κουρασµένους, συσταλµένους µύες. Με 
τη διαπεραστική οσµή της καταπολεµά την καταρροή του κοινού 
κρυολογήµατος. Αντενδείκνυται στα πολύ ευαίσθητα δέρµατα. 
 
 
 
 
 
 
 
 

~µειώνει τον πόνο 
~αντισηπτικό 
~καταστρέφει µικρόβια 
~καταπραΰνει το νου 
~µειώνει τον πυρετό 
~βοηθά την αφόδευση 
~τονώνει τις φυσιολογικές 
  λειτουργίες  
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Γαρίφαλο 
(Syzygium aromaticum, Eugenia aromatica, Eugenia 
caryophyllata) 
Ανήκει στην οικογένεια των µυρτιδών. 

 
 Το γαρίφαλο είναι µακρόβιο αειθαλές δέντρο µε γυαλιστερά 
πράσινα φύλλα και ροδαλά ροζ µπουµπούκια, που γίνονται 
µυρωδάτα κόκκινα άνθη και βαθύ µωβ φρούτα. Το αιθέριο έλαιο 
προέρχεται µε απόσταξη νερού από τα µπουµπούκια.  
 Προέρχεται από τις χώρες Ζανζιβάρη, Μαδαγασκάρη, 
Ινδονησία. 
 Χαρακτηρίζεται από δροσερές, φρουτώδεις υψηλές νότες και 
βαθύ, γλυκό, πικάντικο υπόχρωµα.  
 Αναµειγνύεται καλά µε τα περισσότερα αιθέρια έλαια 
εσπεριδοειδών και λουλουδιών, µε τη σάλβια, το σανταλόξυλο. 
 Είναι η πρώτη επιλογή για τη θεραπεία του πονόδοντου. Οι 
έντονες αντισηπτικές του ιδιότητες το καθιστούν καλό για την 
πρόληψη του κοινού κρυολογήµατος και της γρίπης. Βοηθάει στην 
ανακούφιση από τα αέρια, τονώνει την πέψη και επαναφέρει την 
όρεξη. Σε ψυχολογικό επίπεδο, τονώνει τη διανόηση, τα 
συναισθήµατα και είναι αναζωογονητικό. 
 Βοηθά στην ανακούφιση των πονεµένων µυών και των 
ρευµατικών πόνων στις αρθρώσεις. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

~µειώνει τον πόνο 
~αντισηπτικό 
~καταπραΰνει τη νευρικότητα 
~τονώνει τον οργανισµό 
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Πατσουλί 
(Pogostemom cablin) 
Ανήκει στην οικογένεια των χειλανθών. 

 
 Αρωµατικός, πολυετής θάµνος µε µεγάλα πράσινα φύλλα και 
λευκά ροζ άνθη. Το αιθέριο έλαιο προέρχεται από τα 
αποξηραµένα, ζυµωµένα φύλλα µε απόσταξη υδρατµών. 
 Προέρχεται από τις χώρες Φιλιππίνες, Ινδονησία, Μαλαισία, 
Ινδία, Κίνα, Μαυρίκιος. 
 Χαρακτηρίζεται από ζεστές, πλούσιες, γλυκές, πικάντικες, 
ξυλώδεις χαµηλές νότες και γήινο, φυλλώδες, µυρωµένο, 
βαλσαµικό υπόχρωµα.  
 Αναµειγνύεται καλά µε τη λεβάντα, το σανταλόξυλο, το ξύλο 
κέδρου, το τριαντάφυλλο, το νερολί, το γιασεµί,το ιλανγκ ιλανγκ, το 
περγαµόντο, το γεράνι, το γαρίφαλο, το λιβάνι, τη σάλβια. 
 Σε ψυχολογικό επίπεδο είναι κατευναστικό, σταθεροποιητικό 
και ελαφρώς υπνωτικό. Μειώνει το στρες, το άγχος και την 
κατάθλιψη. Ηρεµεί το νου. 
 Θεραπεύει τη φλόγωση του δέρµατος, τη δερµατίτιδα, τα 
ερυθήµατα, το έκζεµα και άλλες δερµατικές παθήσεις. Βοηθά στη 
δηµιουργία νέων, υγιών δερµατικών κυττάρων. Όταν αναµειγνύεται 
µε σιτέλαιο βοηθάει στην απαλοιφή του ουλοποιηµένου ιστού. 
Χρησιµοποιείται σε καλλυντικά για λιπαρή και ακνεϊκή επιδερµίδα, 
σε αντιρυτιδικές και συσφικτικές κρέµες, σε σκευάσµατα για 
αφυδατωµένα και ευαίσθητα δέρµατα. ∆ρα ενάντια στην 
κατακράτηση υγρών, γι’ αυτό περιέχεται σε προϊόντα 
καταπολέµησης της κυτταρίτιδας. Στα µαλλιά χρησιµοποιείται στην 
αντιµετώπιση την λιπαρότητας και της πιτυρίδας και ως µαλακτικό. 
 
 
 
 

~αντισταθµίζει την κατάθλιψη 
~µειώνει την φλεγµονή 
~καταστρέφει µικρόβια 
~αντισηπτικό 
~τονώνει την ανάπτυξη νέων 
  υγιών δερµατικών κυττάρων 
~αποσµητικό 
~καταστρέφει µύκητες 
~καταπραΰνει τη νευρικότητα 
~εντοµοκτόνο 
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Κεφάλαιο 5ο   
Ευεργετικές επιδράσεις αρωµατοθεραπείας 
 

Η τέχνη της αρωµατοθεραπείας προσφέρει στον ανθρώπινο 
οργανισµό τις ευεργετικές ιδιότητες των αιθέριων ελαίων 
απευθυνόµενη  σε δύο στενά συνδεδεµένες µεταξύ τους αισθήσεις, 
την αφή και την όσφρηση. 
 
α. Στο δέρµα 
 

Κατά τη διάρκεια της µάλαξης του σώµατος, το δέρµα 
καλύπτεται από ένα λάδι βάσης, στο οποίο έχει διαλυθεί µια µικρή 
ποσότητα αιθέριο έλαιο. Επειδή το δέρµα είναι ηµιδιαπερατό, 
δηλαδή µπορεί να απορροφά και να εκκρίνει κάποιες ουσίες µε 
µικρή µοριακή δοµή, τα αιθέρια έλαια εισέρχονται στο σώµα µέσω 
της επιδερµίδας. Έτσι, επιταχύνεται η κερατινοποίηση των 
επιδερµικών κυττάρων και η απόπτωση των κερατινοκυττάρων, 
άρα το δέρµα ανανεώνεται και αποκτά ευχάριστη οσµή. ∆ιεγείρεται 
ο µεταβολισµός των κυττάρων και η ανταλλαγή των 
µεσοκυττάριων υγρών. Προάγεται η θεραπεία εγκαυµάτων, 
πληγών, εκζεµάτων, ρυτίδων, µωλώπων. Επιπλέον, τα αιθέρια 
έλαια προσφέρουν αντισηψία, απολύµανση, αποτοξίνωση. 
 
β. Στους πνεύµονες 
 
 Όταν εισπνέουµε αέρα κατά τη διάρκεια της 
αρωµατοθεραπείας, εισπνέουµε και σωµατίδια αιθέριων ελαίων. 
Αυτό το µείγµα αέρα – µορίων αιθέριου ελαίου ταξιδεύει προς τους 
βρόγχους και στη συνέχεια στους πνεύµονες, όπου υπάρχουν οι 
κυψελίδες. Γύρω από τις κυψελίδες βρίσκονται µικρά αιµοφόρα 
αγγεία που επιτελούν  τις ανταλλαγές των αερίων. Αυτό σηµαίνει 
ότι οι απόβλητες ουσίες (διοξείδιο του άνθρακα) ανταλλάσσονται 
για οξυγόνο και µόρια αιθέριου ελαίου. Το αποτέλεσµα είναι η 
µείωση της φλεγµονής, αλλά και η χαλάρωση, η ρευστοποίηση και 
η απόχρεµψη των εκκρίσεων.  
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γ. Στον εγκέφαλο και στο νευρικό σύστηµα 
  
 Τα αιθέρια έλαια έχουν καταλυτική επίδραση και στο νου. 
Ρυθµίζουν τα συναισθήµατα και την ψυχολογία. Τα µόρια του 
αιθέριου ελαίου, όταν εισπνευστούν, κατευθύνονται στην οροφή 
της µύτης, όπου βρίσκονται τα αισθητήρια κύτταρα του οσφρητικού 
συστήµατος. Από κάθε αισθητήριο κύτταρο εκβάλλουν λεπτά 
τριχίδια, τα οποία καταγράφουν πληροφορίες για τα αρώµατα, και 
τις µεταφέρουν στο κέντρο του εγκεφάλου, µέσω της οσφρητικής 
βαλβίδας. Αυτά προκαλούν την απελευθέρωση νευροχηµικών 
ουσιών, που µπορεί να είναι καταπραϋντικές, χαλαρωτικές, 
διεγερτικές ή να προκαλούν ευφορία. Επιπλέον, τα αρωµατικά 
σωµατίδια εισέρχονται στο νευρικό σύστηµα µε αποτέλεσµα τη 
χαλάρωση, την ηρεµία, και την αποσυµφόρηση των νευρικών 
απολήξεων, άρα και των νευρικών κέντρων στον εγκέφαλο. Το 
άγχος, οι συναισθηµατικές διαταραχές, ο πονοκέφαλος, οι 
ηµικρανίες µπορούν να καταπολεµηθούν. 
 
δ. Στο µυϊκό ιστό 
 
 Τα αιθέρια έλαια διαπερνούν το δέρµα και εισχωρούν στο 
επίπεδο των µυών. Ο µυϊκός ιστός χαλαρώνει, ανακουφίζεται από 
πιασίµατα, κράµπες, αρθρίτιδες, ρευµατισµούς. Λόγω της 
αντιφλεγµονώδους δράσης τους ανακουφίζουν και αποµακρύνουν 
κάθε είδους πόνο. Οι µύες γίνονται πιο ελαστικοί.  
 
ε. Στο κυκλοφορικό σύστηµα 
 
 Μέσω της διαδερµατικής απορρόφησης αλλά και της 
εισπνοής οι µικροµοριακές ουσίες των αιθέριων ελαίων 
είσερχονται στην αιµατική και στην λεµφική κυκλοφορία. Η 
αρωµατοθεραπεία βοηθάει στην τόνωση του κυκλοφορικού 
συστήµατος, βελτιώνει την κυκλοφορία του αίµατος, εµποδίζει την 
κατακράτηση αίµατος στα άκρα, επιβραδύνει τη δηµιουργία 
θροµβώσεων, κιρσών, φλεβίτιδας, αιµορροΐδων. Αποσυµφορεί και 
αποτοξινώνει τη λέµφο σε ολόκληρο το σώµα. 
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Κεφάλαιο 6ο  
Μέθοδοι εφαρµογής αρωµατοθεραπείας 
 
α. Εισπνοές  
 Η µέθοδος συνιστάται για την πρόκληση ευφορίας και 
ευεξίας που προσφέρει στο νου, αλλά και για προβλήµατα του 
κατώτερου αναπνευστικού συστήµατος, µιας και η δράση 
εισέρχεται ως τους πνεύµονες. 
 Σε ένα δοχείο µε ζεστό νερό προστίθενται 3 - 4 σταγόνες 
αιθέριο έλαιο. Σκύβοντας το κεφάλι πάνω από το δοχείο 
παίρνονται βαθιές εισπνοές από τη µύτη αρκετές φορές. Κατά τη 
διάρκεια των εισπνοών τα µάτια πρέπει να παραµένουν κλειστά.  

Ένας παραπλήσιος τρόπος χρήσης των αιθέριων ελαίων 
είναι η προσθήκη στις συσκευές παραγωγής ατµού για τον 
καθαρισµό προσώπου (vapor). Μέσα στο δοχείο της συσκευής 
τοποθετείται ένα κοµµάτι βαµβάκι εµποτισµένο µε µερικές 
σταγόνες αιθέριο έλαιο της επιλογής µας. Έτσι, µέσω του ατµού 
διοχετεύονται τα ευεργετικά συστατικά των αιθέριων ελαίων στο 
πρόσωπο.  
  
β. Επιθέµατα 
 Τα επιθέµατα (κοµπρέσες) µε αιθέρια έλαια µπορούν να 
καταπραΰνουν από πόνο, διάστρεµµα ή οίδηµα και να µειώνουν 
µια φλεγµονή. 
 Σε 100 ml ζεστό νερό προστίθενται 5 - 10 σταγόνες αιθέριο 
έλαιο. Χρησιµοποιείται ένα κοµµάτι µη φαρµακευτικής γάζας ή 
καθαρό βαµβακερό ύφασµα, το οποίο εµβαπτίζεται στο µείγµα και 
αφού αποστραγγιστεί εφαρµόζεται στην περιοχή που έχει ανάγκη. 
 Με τα εµποτισµένα σε αιθέρια έλαια επιθέµατα η επιδερµίδα 
δέχεται τα ενεργά συστατικά, τα µεταβιβάζει µέσω της 
διαδερµατικής απορρόφησης στην κυκλοφορία του αίµατος, και 
από εκεί εισέρχονται στους µυϊκούς ιστούς και επιπλέον στους 
συνδέσµους. 
 
γ. Πλύσεις στόµατος - Γαργάρες 
 Οι γαργάρες εξυπηρετούν στην ανακούφιση του ερεθισµένου 
βλεννογόνου του στόµατος. 
 Προστίθενται 5 – 10 σταγόνες αιθέριου ελαίου σε ένα ποτήρι 
νερό και γίνονται πλύσεις στόµατος δύο φορές ηµερησίως. 
Κατόπιν το στόµα πρέπει να ξεπλένεται σχολαστικά. 
 Η δράση σε αυτήν την περίπτωση έγκειται στην αντισηπτική  
και αντιβακτηριδιακή δράση των συστατικών των αιθέριων ελαίων. 
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δ. Λουτρά 
  

Τα λουτρά µε αιθέρια έλαια προσφέρουν χαλάρωση, µείωση 
του άγχους και ενυδάτωση στο επίπεδο της επιδερµίδας.  
 Μέσα στη µπανιέρα µε χλιαρό νερό προστίθενται 6 - 8 
σταγόνες από ένα ή περισσότερα αιθέρια έλαια. Το πολύ ζεστό 
νερό δε συνίσταται, διότι το αιθέριο έλαιο εξατµίζεται γρήγορα. 
Είκοσι µε τριάντα λεπτά µέσα στο µπάνιο είναι αρκετά ώστε να 
απολαύσει κανείς τα χαλαρωτικά ευεργετήµατα των ελαίων. Τα 
αιθέρια έλαια δεν διαλύονται στο νερό, όµως µε την ανακίνηση 
διασκορπίζονται γρήγορα παντού. 
 Τα µπάνια µε αιθέρια έλαια δρουν σε δύο επίπεδα. Στο νου 
προσφέροντας αναζωογόνηση και στην επιδερµίδα προσφέροντας 
ενυδάτωση. Εξάλλου η τόνωση του νευρικού συστήµατος του 
εγκεφάλου εξασφαλίζει και τη φροντίδα του δέρµατος. 
 Τα αιθέρια έλαια, χάρη στην ευχάριστη µυρωδιά τους, 
ηρεµούν το πνεύµα και χαλαρώνουν ή διεγείρουν το νευρικό 
σύστηµα. Τα µικροµόρια από τα οποία αποτελούνται διαπερνούν 
τις στιβάδες του δέρµατος, φτάνουν άµεσα στην κυκλοφορία του 
αίµατος κι έτσι επηρεάζουν ολόκληρο τον οργανισµό. Επιπλέον, τα 
αιθέρια έλαια έχουν την ιδιότητα να αυξάνουν τις εκκριτικές 
λειτουργίες του οργανισµού, βοηθώντας έτσι στην αποτοξίνωσή 
του. 
 Ο Ιπποκράτης, ο πατέρας της Ιατρικής, έγραψε ότι ο 
καλύτερος τρόπος για να είναι κανείς υγιής είναι να απολαµβάνει 
καθηµερινά ένα αρωµατικό µπάνιο µε µάλαξη. 
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ε. Εξάτµιση - Αρωµατισµός χώρου 
 

Η εξάτµιση των αιθέριων ελαίων εφαρµόζεται για τον 
καθαρισµό του χώρου από µικρόβια, για απολύµανση και 
αντισηψία, αλλά και για τον ευχάριστο αρωµατισµό, την αποβολή 
δυσάρεστων οσµών και κάθε αρνητικής ενέργειας. 

Σε ειδικά σχεδιασµένες κεραµικές ή πορσελάνινες συσκευές, 
τους αρωµατιστές, προστίθενται µέσα σε νερό 5 - 10 σταγόνες 
αιθέριο έλαιο, (ανάλογα µε τον όγκο του χώρου ή µε τα ειδικά 
χαρακτηριστικά του ίδιου του αιθέριου ελαίου). Το νερό θερµαίνεται 
από ένα κερί ή κάποιο άλλο µέσο κι έτσι, µέσω της αργής 
εξάτµισης, επιτυγχάνεται ο αρωµατισµός του χώρου. Ένας άλλος 
τρόπος χρήσης των αιθέριων ελαίων στον αρωµατισµό του χώρου 
είναι η ενστάλαξή τους στα ξύλα που καίγονται στο τζάκι. 

Η µέθοδος αυτή επιδρά θετικά στο πνεύµα, χαλαρώνει, 
τονώνει και βοηθάει στη διαύγεια της σκέψης. 
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στ. Επάλειψη - Μάλαξη 
 
 Η ουσία της αρωµατοθεραπείας εντοπίζεται στη µεταφορά 
των αιθέριων ελαίων στο δέρµα. Ορισµένα αιθέρια έλαια δεν 
επιτρέπεται να έρθουν σε άµεση επαφή µε την επιδερµίδα στην 
αρχική τους µορφή, λόγω της τοξικότητάς τους. Χρειάζεται, λοιπόν, 
ένας φορέας, που θα παίξει το ρόλο του µεταφορέα, ο οποίος θα 
έχει τέτοια σύσταση, ούτως ώστε όταν αναµειχθεί µε τα αιθέρια 
έλαια, θα διεισδύσει στο εσωτερικό µε την µάλαξη. Τα πιο 
ενδεδειγµένα για αυτήν την περίπτωση είναι τα φυτικά και 
ανεπεξέργαστα λάδια (αµυγδαλέλαιο, σιτέλαιο, λάδι avocado, λάδι 
jojoba). Τα συνθετικά αντενδεικνύονται επειδή δεν έχουν 
διεισδυτική ικανότητα.  
 Τα αιθέρια έλαια αραιώνονται σε ποσότητα άοσµου φυτικού 
λαδιού, σε αναλογία 3%, και εφαρµόζεται µάλαξη σε όλο το σώµα 
ή στην πάσχουσα περιοχή. Οι κινήσεις πρέπει να επικεντρώνονται 
στους εν τω βάθει ιστούς, όχι επιδερµικά.  
 Το µασάζ αρωµατοθεραπείας προσφέρει χαλάρωση, 
διέγερση της κυκλοφορίας του αίµατος, τόνωση των ιστών, 
αναζωογόνηση του δέρµατος, λεµφική παροχέτευση, ανακούφιση 
από πόνους. Ταυτόχρονα επιτυγχάνεται η πνευµατική ισορροπία, 
ενώ οι αρνητικές επιδράσεις µερικών συγκινήσεων, όπως ο φόβος, 
το µίσος, η οργή, η ζήλια, η θλίψη, η απογοήτευση, αποβάλλονται.  
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Κεφάλαιο 7ο  
Αισθητική αρωµατοθεραπεία 
 

Η χρήση των αιθέριων ελαίων στη φροντίδα της επιδερµίδας 
προσφέρει τόνωση, αναζωογόνηση και οµορφιά στο πρόσωπο και 
το σώµα.  

Το δέρµα είναι το µεγαλύτερο όργανο του σώµατος και οι 
λειτουργίες του περιλαµβάνουν τη ρύθµιση της θερµοκρασίας και 
την παραγωγή της βιταµίνης D, καθώς και την προστασία του 
οργανισµού. 

Το δέρµα αποτελείται από τρεις στιβάδες.  
Η βαθύτερη στιβάδα είναι το υποδόριο υπόστρωµα, όπου 

βρίσκονται µικροί µύες και ο λιπώδης ιστός, που στηρίζουν και 
διατηρούν τεντωµένο και σφιχτό το επικείµενο δέρµα.  

Η µεσαία στιβάδα είναι το χόριο, το οποίο αποτελείται από 
ελαστικές και κολλαγόνες ίνες και στο οποίο βρίσκονται αιµοφόρα 
και λεµφικά αγγεία, τριχικοί θύλακες, σµηγµατογόνοι και 
ιδρωτοποιοί αδένες και νευρικές απολήξεις.  

Η επιφανειακή στιβάδα ονοµάζεται επιδερµίδα και 
αποτελείται από αρκετές στιβάδες επιδερµικών κυττάρων. Τα 
επιδερµικά κύτταρα δηµιουργούνται στη βαθύτερη στιβάδα της 
επιδερµίδας, τη βασική, και καθώς  ακολουθούν τη διαδικασία της 
κερατινοποίησης, εξελίσσονται, µεγαλώνουν, εκφυλίζονται και  
προχωρούν προς την επιφάνεια, οπότε και αποπέφτουν ως 
νεκρωµένα κύτταρα.  
  Η επιδερµίδα επικεντρώνει όλο το ενδιαφέρον της αισθητικής 
φροντίδας, χωρίς αυτό να συνεπάγεται ότι δεν είναι σηµαντική η 
υγεία των εν τω βάθει ιστών και του υπόλοιπου σώµατος. Η 
εµφάνιση του δέρµατος εξαρτάται από την ταχύτητα 
κερατινοποίησης των επιδερµικών κυττάρων. Άρα όσο ταχύτερα 
αντικαθίστανται τα νεκρωµένα κύτταρα από νέα και υγιή, τόσο πιο 
λείο και υγιές µοιάζει το δέρµα.  
 Τα προϊόντα αρωµατοθεραπείας στοχεύουν στην 
ενεργοποίηση της κερατινοποίησης των επιδερµικών κυττάρων και 
της ελαστικότητας του δέρµατος, ώστε να διατηρηθεί το δέρµα 
όµορφο και υγιές µε την πάροδο του χρόνου. 
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α. Κανονικό δέρµα 
 
 Το κανονικό δέρµα είναι καλά ενυδατωµένο, έχει µυϊκό τόνο, 
ισορροπηµένο µεταβολισµό και καλή αιµατική και λεµφική 
κυκλοφορία. Έχει ελκυστικό φυσικό χρώµα και λάµψη και δείχνει 
απαλό και ελαστικό. Η επιφάνειά του δεν έχει ατέλειες και η υφή 
του είναι λεπτή, χωρίς ρυτίδες και ανοιχτούς πόρους.  
 Η φροντίδα του κανονικού δέρµατος είναι τόσο απαραίτητη 
όσο και των άλλων τύπων, εποµένως πρέπει να καθαρίζεται και 
φροντίζεται σχολαστικά.  
 Τα αιθέρια έλαια που συστήνονται για τη φροντίδα του 
κανονικού δέρµατος είναι το χαµοµήλι, το τριαντάφυλλο, το νερολί, 
η λεβάντα, το γεράνι, το ροδόνερο. 
 
 
  
β. Λιπαρό και µεικτό δέρµα 
 
 Το λιπαρό δέρµα χαρακτηρίζεται από θαµπή, παραµεληµένη 
εµφάνιση, πιθανότατα ακµή και σίγουρα φαγέσωρες και ατέλειες. 
Στην αφή το δέρµα δίνει της αίσθηση λιπαρότητας, τραχύτητας και 
γυαλίζει, ενώ οι διευρυµένοι πόροι είναι φανεροί.  
 Το µεικτό δέρµα έχει την ιδιαιτερότητα να είναι λιπαρό στην 
περιοχή Τ, δηλαδή στο µέτωπο, τη µύτη και το πιγούνι, ενώ στο 
υπόλοιπο πρόσωπο είναι αφυδατωµένο. Η φροντίδα του 
συγκεκριµένου τύπου δέρµατος απαιτεί διαφορετική περιποίηση 
στα λιπαρά µέρη από τα υπόλοιπα. 
 Τα επιθετικά προϊόντα καθαρισµού προσφέρουν προσωρινή 
αίσθηση καθαριότητας, εφόσον περιέχουν οινόπνευµα και 
εξαφανίζουν κάθε ίχνος λιπαρότητας. Ωστόσο η διαδικασία αυτή 
προκαλεί µεγαλύτερη έκκριση σµήγµατος από τους 
σµηγµατογόνους αδένες, εποµένως φέρει τα αντίθετα 
αποτελέσµατα. Τα κατάλληλα προϊόντα είναι αυτά που 
εξισορροπούν και ρυθµίζουν την παραγωγή σµήγµατος, αλλά και 
ενυδατώνουν την επιδερµίδα.  
 Αιθέρια έλαια που είναι ευεργετικά για το λιπαρό δέρµα είναι 
το γεράνι, η λεβάντα, το ξύλο κέδρου, το νιαουλί, το τεϊόδεντρο, το 
ιλανγκ - ιλανγκ, το κυπαρίσσι, το περγαµόντο.  
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γ. Ξηρό και ευαίσθητο δέρµα 
 
 Το ξηρό δέρµα οφείλεται σε ανεπαρκή παραγωγή 
σµήγµατος, άρα και µειωµένη ικανότητα κατακράτησης της 
υγρασίας. Μοιάζει ντελικάτο, λεπτό και ευαίσθητο, µε 
µικροσκοπικούς πόρους. Επηρεάζεται ιδιαίτερα από τον ήλιο, τον 
αέρα και τη βροχή και σπάει εύκολα µε λεπτές ρυτίδες. Το ξηρό 
δέρµα είναι συχνά και αφυδατωµένο. 
 Το ευαίσθητο δέρµα είναι συνήθως ανοιχτόχρωµο και 
ντελικάτο, κοκκινίζει εύκολα και µπορεί να προκαλεί κνησµό. Έχει 
την τάση να παρουσιάζει αλλεργικές αντιδράσεις.  
 Το ξηρό και το ευαίσθητο δέρµα έχουν ανάγκη από έντονη 
προστασία και βαθιά ενυδάτωση, ενώ πρέπει να αποφεύγεται η 
χρήση «σκληρών» προϊόντων περιποίησης. Οι κρέµες βάσεις 
πρέπει να είναι ελαφριές και όχι πλούσιες και βαριές.  
 Τα καταλληλότερα αιθέρια έλαια για το ξηρό δέρµα είναι το 
χαµοµήλι, το τριαντάφυλλο, το γεράνι, η λεβάντα, το νερολί, το 
γιασεµί, το σανταλόξυλο. Για τα ευαίσθητα δέρµατα προτείνονται 
το τριαντάφυλλο, το µελισσόχορτο, το νερολί, το χαµοµήλι. Εδώ οι 
αναλογίες του αιθέριου ελαίου θα πρέπει να είναι σαφώς 
µικρότερες. 
 
δ. Γηρασµένο δέρµα 
 
 Η γήρανση του δέρµατος είναι διαδικασία αναπόφευκτη, 
λόγω της φυσιολογικής εξέλιξης του ανθρώπινου οργανισµού. Το 
γηρασµένο δέρµα έχει χάσει την ελαστικότητά του, τα κύτταρα δεν 
ανανεώνονται µε την ίδια ταχύτητα, η χαλάρωση επέρχεται. Το 
γηρασµένο δέρµα χαρακτηρίζεται από ρυτίδες και γραµµές γύρω 
από τα µάτια, εµφανείς ευρυαγγείες, ατέλειες και σηµάδια. Το 
δέρµα χάνει τη φυσική του λάµψη, η δοµή των οστών γίνεται 
εµφανέστερη.  
 Το γηρασµένο δέρµα απαιτεί τακτική και καλή φροντίδα, 
σχολαστική καθαριότητα και εντατική ενυδάτωση. Μείωση της 
έκθεσης στον ήλιο, βελτίωση της διατροφής, καταπολέµηση του 
άγχους και του στρες, διακοπή του καπνίσµατος, φυσική 
δραστηριότητα και άσκηση. 
 Τα αιθέρια έλαια που αρµόζουν στο δέρµα που έχει υποστεί 
τις συνέπειες της γήρανσης είναι το χαµοµήλι, το λιβάνι, το 
σανταλόξυλο, το πατσουλί, το τριαντάφυλλο. 
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Κεφάλαιο 8ο  
Μασάζ αρωµατοθεραπείας  
 
 Το µασάζ αρωµατοθεραπείας σε ολόκληρο το σώµα 
βασίζεται στον ισχυρό συνδυασµό του θεραπευτικού αγγίγµατος 
και της ενεργειακής δουλειάς, µαζί µε τη θεραπευτική δύναµη των 
αιθέριων ελαίων. Τα πλεονεκτήµατα της αρωµατοθεραπείας είναι 
σωµατικά, συναισθηµατικά, πνευµατικά και ενεργειακά.  

Σε σωµατικό επίπεδο οι διάφορες πιέσεις ανακουφίζουν τον 
πόνο, αυξάνουν την κυκλοφορία του αίµατος και της λέµφου, 
βοηθούν στην αποµάκρυνση των τοξινών και χαλαρώνουν τους 
κουρασµένους και τεντωµένους µύες.  

Σε συναισθηµατικό επίπεδο ο νους και τα συναισθήµατα 
ηρεµούν και ο οργανισµός χαλαρώνει βαθιά. Το αίσθηµα ευζωίας 
αντιπροσωπεύει τα πνευµατικά και ενεργειακά πλεονεκτήµατα της 
µάλαξης. 
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α. Προετοιµασία για το µασάζ 
 
 Το µασάζ απαιτεί την κατάλληλη προετοιµασία, ώστε να είναι 
αποτελεσµατικό και άνετο, τόσο για τον θεραπευτή όσο και για τον 
µαλασσόµενο. Τίποτα δεν πρέπει να διακόψει τη ροή της 
διαδικασίας. 
 Ο χώρος πρέπει να είναι ειδικά διαµορφωµένος. Η 
θερµοκρασία του δωµατίου πρέπει να είναι υψηλότερη από την 
κανονική, διότι ο µαλασσόµενος είναι σχεδόν γυµνός, και λόγω της 
βαθιάς χαλάρωσης θα κρυώνει περισσότερο. Ο φωτισµός θα 
πρέπει να είναι απαλός, διακριτικός, ενώ η κατεύθυνση του φωτός 
θα πρέπει να είναι προς το ταβάνι, ώστε το φως να µην πέφτει 
κατευθείαν πάνω στα µάτια.  
 Εάν υπάρχει πίεση χρόνου τα αποτελέσµατα θα είναι 
αντίθετα από τα επιθυµητά επειδή το στρες που προκαλείται 
µεταδίδεται µέσω της µάλαξης. Τα κεριά, οι αρωµατιστές, 
χαλαρωτική µουσική, ροδοπέταλα και υδάτινα στοιχεία 
προσδίδουν στην ατµόσφαιρα χαλαρότητα και αίσθηση 
αυτοπεποίθησης. 
 Ο θεραπευτής πρέπει να έχει κοντά κοµµένα νύχια, να µην 
φοράει κοσµήµατα, να έχει µαζεµένα µαλλιά, να φοράει άνετα 
ρούχα.  
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β. Τεχνικές µάλαξης 
 
Πιέσεις  
 
Θωπείες (effleurage) 
  

Η θωπεία είναι η βασική κίνηση του µασάζ. Είναι ο χειρισµός 
µε τον οποίο ξεκινάει η µάλαξη και που επαναλαµβάνεται καθ’ όλη 
τη διάρκειά της. Αποτελείται από µεγάλες, αργές κινήσεις, η ένταση 
των οποίων αυξάνεται σταδιακά µέχρι να γίνει σταθερή. Με τις 
κινήσεις αυτές απλώνεται το αρωµατικό λάδι σε όλο το σώµα. 
 Η θωπεία φέρνει το αίµα στη επιφάνεια του σώµατος. Έτσι 
αφοµοιώνονται τα ιχνοστοιχεία, τονώνεται η λεµφική παροχέτευση, 
και οι τοξίνες αποβάλλονται. Η θωπεία εισάγει το µασάζ, είναι 
ήρεµη, απαλή, µη παρεµβατική και ζεσταίνει τους µύες, πριν από 
τις βαθύτερες πιέσεις. Ακόµη, είναι η συνδετική κίνηση µεταξύ των 
διαφόρων περιοχών του σώµατος και µεταξύ των βαθύτερων 
κινήσεων. Τέλος, η θωπεία είναι η κίνηση µε την οποία 
ολοκληρώνεται το µασάζ και βοηθά να τελειώσει οµαλά η 
φροντίδα. 
 Η θωπεία γίνεται µε όλο µε ολόκληρη την παλάµη ανοιχτή, 
επίπεδη και χαλαρή, και τα δάχτυλα ελαφρώς ενωµένα. 
 Οι κινήσεις είναι ήρεµες, ρυθµικές, ανοδικές. 
 
 
Πιέσεις (pressure) 
  

Η πίεση είναι τοπικός – στατικός χειρισµός, χωρίς κίνηση, 
εκτελείται είτε µε την παλαµιαία επιφάνεια, είτε µε τα δάχτυλα. 
 Είναι πίεση που ξεκινάει µαλακά, ελαφρά, φτάνοντας 
προοδευτικά σε µια ορισµένη ένταση, προκειµένου να επιτευχθεί η 
αποβολή των συσσωρευµένων διηθήσεων των µαλακών µορίων, 
µένει εκεί για λίγο, και επανέρχεται στην αρχική κατάσταση.  
 Η τοπική πίεση είναι αποσυµφορητική, βοηθάει τη φλεβική 
και λεµφική κυκλοφορία και εκτονώνει τα οιδήµατα, τους µώλωπες 
και τις φλογώσεις των µαλακών µορίων.  
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Ανατρίψεις (friction) 
 
 Οι ανατρίψεις είναι σταθερές κυκλικές κινήσεις. Είναι βαθιές 
και γίνονται µόνο έπειτα από κάποιες κινήσεις που έχουν ζεστάνει 
την περιοχή.  
 Οι ανατρίψεις γίνονται µε τα ακροδάχτυλα ή τους αντίχειρες. 
Η κίνηση διεισδύει βαθιά στους σφιγµένους, τεντωµένους µύες. 
Ξεκινάει µαλακά και στη συνέχεια η ένταση αυξάνεται σταδιακά.  
 Οι ανατρίψεις τεντώνουν τους µύες και τους ιστούς, 
αποµακρύνοντάς τα από τα οστά, αυξάνοντας την κυκλοφορία 
τους αίµατος και της λέµφου και απελευθερώνοντας την ένταση και 
τη συµφόρηση.  
 Οι κινήσεις είναι µεγάλες, κυκλικές, γίνονται αργά για 
ζεστασιά και χαλάρωση, ενώ γρήγορα για τόνωση. Η διεύθυνση 
των κινήσεων είναι κεντροµόλα.  
 
 
Ζυµώµατα (petrissage) 
 
 Το ζύµωµα είναι µια κίνηση που δουλεύει τους εν τω βάθει 
ιστούς. Περιλαµβάνει επαναλαµβανόµενες ήρεµες και ρυθµικές 
κινήσεις ανασηκώµατος του µυός µε τα χέρια ή τα δάχτυλα, 
στύψιµο ή ελαφρύ στρίψιµο και στη συνέχεια χαλάρωση.  
 Η τεχνική αυτή συµπιέζει τους µύες, αυξάνει την κυκλοφορία 
του αίµατος και βελτιώνει τη δραστηριότητα της λέµφου. Η µυϊκή 
ένταση µειώνεται και χαλαρώνει. ∆ιευκολύνεται η εκκριτική 
λειτουργία των σµηγµατογόνων και ιδρωτοποιών αδένων. Πριν το 
ζύµωµα προηγούνται απαραίτητα θωπείες για να προετοιµαστεί το 
σώµα για τη βαθιά αυτή κίνηση. 
 Το ζύµωµα γίνεται µόνο στις σαρκώδεις και µυϊκές περιοχές 
του σώµατος, ποτέ απευθείας επάνω σε οστό. Το ζύµωµα είναι 
ευεργετικό για τους ώµους, το πλαϊνό µέρος της πλάτης, το 
πρόσθιο και οπίσθιο µέρος των µηρών, το οπίσθιο µέρος των 
κνηµών και τους βραχίονες.  

Το ζύµωµα είναι ήρεµη, ρυθµική κίνηση, που δουλεύει τους 
µύες.  
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Πλήξεις  (percussions) 
 
 Οι πλήξεις αποτελούν µια κατηγορία χειρισµών περισσότερο 
διεγερτικών παρά καταπραϋντικών. Περιλαµβάνουν µια σειρά 
έντονων ρυθµικών κτυπηµάτων, που επιτελούνται µε 
εναλλασσόµενες κινήσεις των χεριών ή των δακτύλων.  
 Για να έχουµε µεγαλύτερη απόδοση και καλύτερη εκτέλεση 
των χειρισµών, θα πρέπει τα χέρια του θεραπευτή να είναι χαλαρά 
µε χαλαρωµένες τις αρθρώσεις των δακτύλων και του καρπού. 
Μεγάλη σηµασία έχει ο ρυθµός µε τον οποίο εκτελούνται. Η 
διαδοχή των χτυπηµάτων απαιτεί προπαρασκευή, ευαισθησία, 
ελαστικότητα των χεριών.  
 Οι χειρισµοί των πλήξεων επιδρούν άµεσα στις αρτηρίες, η 
εισροή αίµατος αυξάνεται, µε αποτέλεσµα την καλύτερη 
οξυγόνωση των ιστών, περισσότερες καύσεις και απίσχανση. 
Ενεργούν άµεσα στους µύες και προκαλούν διέγερση της µυϊκής 
συστολής. Επιδρούν στις νευρικές απολήξεις διεγερτικά, 
ερεθιστικά, ανάλογα µε την ταχύτητα και την ένταση του χειρισµού. 
 Οι βασικοί χειρισµοί των πλήξεων είναι τα πλήγµατα µε κοίλη 
παλάµη, τα ραπίσµατα, οι πελεκισµοί, οι λαβές, οι κονδυλισµοί, τα 
πλαταγίσµατα. 
 
 
∆ονήσεις  (vibration) 
 
 Οι χειρισµοί που εκτελούνται µε την παλαµική επιφάνεια των 
χεριών ή των δακτύλων. Πάνω στη µαλασσόµενη περιοχή 
εφαρµόζεται διακοπτόµενη πίεση, που µεταδίδεται στους εν τω 
βάθει ιστούς. Η τρεµώδης αυτή κίνηση πρέπει να ασκείται από τον 
ώµο µε µια συστολή των µυών του βραχίονα, και όχι από τον 
καρπό ή τον αγκώνα.  
 Η δόνηση ανάλογα µε το επιδιωκόµενο αποτέλεσµα, µπορεί 
να είναι απαλή ή ισχυρή, γρήγορη ή αργή. ∆ονήσεις ισχυρές, 
γρήγορης και µικρής διάρκειας, έχουν τονωτική και διεγερτική 
ενέργεια στους µύες, ενώ ελαφρές, σιγανές και παρατεταµένες, 
έχουν κατευναστική δράση στις νευρικές απολήξεις, και 
καταπολεµούν την τάση των µυών. 
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γ. Λάδια βάσης 
 
 Στο µασάζ αρωµατοθεραπείας τα αιθέρια έλαια διαλύονται σε 
λάδια βάσης. Τα λάδια βάσης αποτελούνται από λιπαρά οξέα. 
Προτιµώνται σαφώς τα ανεπεξέργαστα λάδια φυτικής προέλευσης, 
διότι απορροφώνται από το δέρµα εύκολα και επιπλέον έχουν 
θεραπευτικές ιδιότητες. Αντίθετα, τα συνθετικά λάδια δεν 
απορροφώνται, αλλά σχηµατίζουν ένα αδιαπέρατο φιλµ στην 
επιφάνεια του δέρµατος εµποδίζοντας τη διέλευση των 
µικροµορίων των αιθέριων ελαίων. Τα διάφορα λάδια βάσης 
καλύπτουν ένα ευρύ φάσµα χρωµάτων και πυκνότητας – µερικά 
είναι σχεδόν διάφανα, ενώ άλλα έχουν έντονο χρώµα.  
  
 
Αµυγδαλέλαιο 
 Το αµυγδαλέλαιο έχει ένα 
ωχρό κίτρινο χρώµα, είναι σχεδόν 
άοσµο και διαθέτει εξαιρετικές 
µαλακτικές ιδιότητες. Είναι 
πλούσιο σε µέταλλα, βιταµίνες και 
πρωτεϊνες, και χρησιµοποιείται 
ευρέως στα καλλυντικά για τις 
θεραπευτικές του ιδιότητες. Είναι 
ιδιαιτέρως κατάλληλο για το ξηρό, 
ευαίσθητο και ερεθισµένο δέρµα. 
Είναι µαλακτικό, αναζωογονητικό 
και θρεπτικό για το δέρµα και 
εξαιρετικό λιπαντικό. Ίσως είναι το 
καλύτερο λάδι βάσης για το 
µασάζ. 
 
Βερικοκέλαιο 
 Το βερικοκέλαιο έχει ένα ελαφρώς πιο σκούρο χρώµα από 
το αµυγδαλέλαιο και είναι µεταξένιο στην αίσθηση και την αφή. 
Απορροφάται πολύ εύκολα, γεγονός που το κάνει κατάλληλο για 
µασάζ στο πρόσωπο, όπως και στο σώµα, ενώ είναι κατάλληλο 
για το ξηρό, ευαίσθητο, καθώς και το ερεθισµένο δέρµα. 
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Λάδι αβοκάντο 
 Το λάδι αβοκάντο έχει ζωντανό πράσινο χρώµα και ελαφρύ 
άρωµα. Είναι παχύρρευστο αλλά µε πολύ καλή διεισδυτικότητα. 
Συνήθως αναµειγνύεται µε ένα άλλο ελαφρύτερο λάδι βάσης, 
όπως το αµυγδαλέλαιο. Είναι πολύ πλούσιο και θρεπτικό και 
κατάλληλο για δέρµατα που έχουν ανάγκη από θρέψη. 
 
Λάδι καλέντουλας 
 Το λάδι καλέντουλας 
επροέρχεται από εµποτισµό, δηλαδή 
τα κατάλληλα µέρη του φυτού 
εµποτίζονται σε ένα λάδι βάσης, στο 
οποίο µεταφέρουν τα ενεργά 
συστατικά τους. Έχει εξαιρετικές 
θεραπευτικές ιδιότητες, βοηθά στην 
ανανέωση των ιστών και 
χρησιµοποιείται στα ερυθήµατα, στο 
σκασµένο δέρµα, στους µώλωπες, 
στα ηλιακά εγκαύµατα και σε 
κιρσούς. 
 
Καροτέλαιο 
 Το καροτέλαιο προέρχεται από εµποτισµό, και βγαίνει από 
τη ρίζα του καρότου. ∆εν πρέπει να συγχέεται µε το λάδι από 
σπόρους καρότου, που είναι αιθέριο έλαιο. Έχει ένα όµορφο και 
φωτεινό πορτοκαλί χρώµα και είναι πλούσιο σε β-καροτίνη και 
βιταµίνες. Είναι εξαιρετικό για την επιβράδυνση των σηµαδιών της 
γήρανσης και για το ξηρό και φλογισµένο δέρµα, όπως και το 
δέρµα µε τάση κνησµού. Συνήθως χρησιµοποιείται διαλυµένο µε 
ελαφρύτερο λάδι βάσης σε αναλογία 10%. 
 
Λάδι ινδικής καρύδας 
 Το λάδι ινδικής καρύδας στη φυσική του µορφή και σε 
θερµοκρασία δωµατίου έχει στερεή µορφή και χρησιµοποιείται για 
τη δηµιουργία κρεµών προσώπου και για να προσφέρει γυαλάδα 
και λάµψη στα µαλλιά. 
 
Φουντουκέλαιο 
 Το φουντουκέλαιο έχει ένα αχνό κίτρινο χρώµα µε έντονο 
άρωµα ξηρών καρπών. Είναι ελαφρύ, απορροφάται εύκολα από το 
δέρµα και είναι ελαφρώς στυπτικό, ικανότητα που το καθιστά 
κατάλληλο για λιπαρά δέρµατα. Είναι επίσης καλό για το 
φλογισµένο δέρµα. 
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Σταφυλοκουκουτσέλαιο 
 Το σταφυλοκουκουτσέλαιο υπάρχει µόνο σε ραφιναρισµένη 
µορφή, αλλά είναι ένα δηµοφιλές λάδι µασάζ, εξαιτίας της λεπτής 
υφής του, ενώ απορροφάται εύκολα από το δέρµα. Το χρώµα του 
είναι απαλό πράσινο και µπορεί να αναµειχθεί µε ένα βαρύτερο, 
πιο θρεπτικό λάδι βάσης, για καλύτερα αποτελέσµατα στο δέρµα.  
 
Λάδι νυχτολούλουδου 
 Το λάδι νυχτολούλουδου είναι περισσότερο γνωστό ως  γ-
λινολεϊκό οξύ, και χρησιµοποιείται ως συµπλήρωµα διατροφής για 
χρήση από του στόµατος. Εντούτοις, χρησιµοποιείται και ως 
χρήσιµο λάδι βάσης χάρη στις εξαιρετικές ενυδατικές του ιδιότητες. 
Έχει χρυσοκίτρινο χρώµα και είναι παχύρευστο, ενώ είναι 
καλύτερο να χρησιµοποιείται µε διάλυση 20% σε ένα ελαφρύτερο 
λάδι βάσης για ξηρά, γερασµένα δέρµατα και για τη θεραπεία της 
ψωρίασης, της έντασης πριν την έµµηνο ρύση και το έκζεµα. 
 
Λάδι τζοτζόµπα 
 Το λάδι τζοτζόµπα είναι στην 
ουσία ένα υγρό κερί, όχι λάδι, και δρα 
όπως και τα άλλα λάδια βάσης. Η υφή 
του είναι ελαφριά και έχει πολύ καλή 
διεισδυτική ικανότητα, γεγονός που το 
καθιστά πολύτιµο λάδι βάσης για 
όλους τους τύπους δέρµατος. Η χηµική 
σύσταση του τζοτζόµπα είναι πολύ 
κοντά σε αυτή του σµήγµατος, 
εποµένως έχει εξαιρετικές ενυδατικές 
και µαλακτικές ιδιότητες. 
 
Λάδι από σπόρους αγριοτριαντάφυλλου 
 Το χρώµα του λαδιού από σπόρους αγριοτριαντάφυλλου 
κυµαίνεται από απαλό κίτρινο µέχρι πλούσιο πορτοκαλί και είναι 
δηµοφιλές ως λάδι βάσης, χάρη στην ιδιότητα που έχει να 
αναζωογονεί τους ιστούς, να χαρίζει λάµψη και να βοηθά στην 
επιβράδυνση των σηµαδιών του γήρατος. Είναι ιδιαιτέρως 
κατάλληλο για τα ξηρά, ώριµα δέρµατα και για το ηλιακό έγκαυµα. 
Χρησιµοποιείται σε διάλυση 20% µε ένα άλλο ελαφρύτερο λάδι 
βάσης.  
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Κεφάλαιο 9ο  
∆ράση αρωµατοθεραπείας στη διάθεση και το συναίσθηµα 
 
 Τα αιθέρια έλαια είναι ζωντανά και 
δυναµικά και όχι αδρανείς ουσίες, επειδή 
περιέχουν την ενεργή δύναµη της ζωής 
του φυτού από το οποίο προέρχονται. 
Πειράµατα µε τη µέθοδο φωτογραφίας 
Kirlian αποκάλυψαν αυτήν την ενεργή 
αρχή ως µια αύρα φωτός γύρω από το 
φυτό, παρόµοιο µε την αύρα του 
ανθρώπου. Η αύρα περιγράφεται ως το 
λεπτό ενεργειακό πεδίο γύρω από το 
φυσικό µας σώµα, γνωστό και ως 
αιθερικό σώµα. 
 Η λεπτή, ντελικάτη περιπλοκότητα των αιθέριων ελαίων δεν 
µπορεί να αντιγραφεί µε τεχνητό τρόπο χρησιµοποιώντας 
ανόργανα χηµικά συστατικά. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο τα 
αιθέρια έλαια επηρεάζουν τις διαθέσεις και τα συναισθήµατά µας, 
ενώ δεν συµβαίνει το ίδιο µε τα συνθετικά αρώµατα. 
 Όταν µυρίζουµε ένα αιθέριο έλαιο που µας είναι ευχάριστο, 
νιώθουµε µια ευχαρίστηση που γίνεται αντιληπτή από το νου και 
τον καταπραϋνει. Ταυτόχρονα, καθώς µυρίζουµε το έλαιο, µέσω 
της εισπνοής υπάρχει και µια επίδραση στη φυσιολογία του 
σώµατός µας, ανεξάρτητη από την αίσθηση της οσµής. Αυτό 
δείχνει τη σηµασία της χρήσης αιθέριων ελαίων που είναι 
ευχάριστα. Αν το άρωµα ενός αιθέριου ελαίου µας δυσαρεστεί, 
παρά την ευεργετική του δράση στο σώµα µας, η γενικότερη 
αποτελεσµατικότητά του µειώνεται. 
 Η δράση των αιθέριων ελαίων στο νου και τα συναισθήµατα 
είναι περίπλοκη και λεπτή. Τα έλαια τείνουν να ισορροπούν και να 
φέρνουν το σώµα σε µια κανονική κατάσταση, αντί απλώς να το 
τονώνουν ή να το ηρεµούν, ενώ υπάρχει και µια παρόµοια δράση 
στα συναισθήµατα.  
 Τα αιθέρια έλαια έχουν µια συµπληρωµατική σχέση και 
εγγύτητα µε κάποια µέρη του σώµατος, του νου και των 
συναισθηµάτων. Αυτό σηµαίνει ότι αν ένας άνθρωπος έχει την 
τάση να είναι σκληρός και κακός, το επόµενο είναι να αναπτύσσει 
καρδιακά προβλήµατα. Η χρήση του αιθέριου ελαίου 
τριαντάφυλλου δρα τονωτικά στο όργανο της καρδιάς, ενώ 
ταυτόχρονα µαλακώνει τα συναισθήµατα και ανυψώνει το νου. 
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Οι µυρωδιές των αιθέριων ελαίων έχουν την ικανότητα να 
µας συγκινούν και να ξυπνούν µέσα µας συναισθήµατα και 
αισθησιακά ένστικτα. Ανασύρουν νοσταλγικές µνήµες και 
επιτρέπουν στη φαντασία µας να ζωντανέψει. Κατά τη διάρκεια του 
µασάζ αρωµατοθεραπείας, οι µυρωδιές που εισπνέονται 
επηρεάζουν τη διάθεση και η µεταµορφωτική τους δύναµη γίνεται 
εµφανής.  
 Οι µυρωδιές που προκαλούν αισιοδοξία βοηθούν στην 
ανακούφιση των κοινών ψυχολογικών συµπτωµάτων, όπως η 
κατάθλιψη, το άγχος, η µελαγχολία και η απάθεια. Η µυρωδιά του 
περγαµόντου είναι χαρούµενη, δροσιστική και αισιόδοξη. Το 
µελισσόχορτο, το τριαντάφυλλο, ο βασιλικός, το σανταλόξυλο είναι 
κάποια από τα αιθέρια έλαια που δρουν ενάντια στην 
απαισιοδοξία. 
 Τα τονωτικά αιθέρια έλαια 
είναι αναζωογονητικά τόσο για το 
σώµα όσο και για το νου. 
Απογειώνουν την πνευµατική 
δύναµη και συγκέντρωση, 
τονώνουν τη διανοητική 
δραστηριότητα και καθαρίζουν τη 
σκέψη. Το καλύτερο κεφαλικό 
αιθέριο έλαιο είναι ο βασιλικός, αλλά 
και ο ευκάλυπτος. 
 Μία από τις βασικές λειτουργίες της αρωµατοθεραπείας  είναι 
η ανακούφιση από τα συµπτώµατα του άγχους και της έντασης. Οι 
ψυχολογικές πιέσεις µπορούν να οδηγήσουν στην απόγνωση και 
το θυµό, δηλαδή σε συναισθήµατα αρνητικά και ανθυγιεινά, τα 
οποία µπορούν να κατευνάζονται µε τη βοήθεια των αιθέριων 
ελαίων. Το λιβάνι επιβραδύνει την αναπνευστική διαδικασία, 
επιτρέπει βαθιές, µεγάλες αναπνοές µε αποτέλεσµα την ηρεµία. Σε 
περιπτώσεις έντονου στρεσαρίσµατος ηρεµιστική µυρωδιά 
µπορούν να προσφέρουν η λεβάντα, το χαµοµήλι, το νερολί, η 
µαντζουράνα, το ιλάνγκ ιλάνγκ, η σάλβια, το σανταλόξυλο, η 
αγγελική, το τριαντάφυλλο, το µελισσόχορτο. 
 Η έλλειψη αυτοπεποίθησης εµφανίζεται µε το αίσθηµα την 
ανεπάρκειας σε προσωπικό επίπεδο ή µπορεί να πάρει τη µορφή 
της συστολής. Το εξωτικό αιθέριο έλαιο γιασεµιού τονώνει την 
αυτοπεποίθηση, είναι ισχυρό χαλαρωτικό και αντικαταθλιπτικό. 
Άλλα αιθέρια έλαια που εµπνέουν αυτοπεποίθηση είναι το νερολί, 
το ιλάνγκ ιλάνγκ, το λιβάνι, το περγαµόντο, η λεβάντα, η 
πιπερόριζα.  
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Κεφάλαιο 10ο  
Θεραπευτική δύναµη αρωµατοθεραπείας 
 
 Η θεραπευτική δύναµη των αιθέριων ελαίων χρησιµοποιείται 
σε ιατρικό πλαίσιο στη Γαλλία, όπου µερικοί γιατροί ακολουθούν 
µεταπτυχιακές σπουδές στην αρωµατοθεραπεία.  
 Η ιατρική αρωµατοθεραπεία χρησιµοποιεί τη 
συνταγογράφηση αιθέριων ελαίων για εσωτερική από του 
στόµατος χρήση. Τα έλαια τοποθετούνται σε κάψουλες ζελατίνης 
και λαµβάνονται σύµφωνα µε τη συνταγή. Η πρακτική αυτή δεν 
είναι σε καµία περίπτωση µέσα στα όρια της θεραπευτικής 
αρωµατοθεραπείας, η οποία ποτέ δε συστήνει την εσωτερική 
χρήση των αιθέριων ελαίων, ωστόσο η ιατρική αρωµατοθεραπεία 
αποδεικνύει το εκτενές φάσµα και τη δύναµη των αιθέριων ελαίων 
στη συνεργία της θεραπευτικής διαδικασίας. 
 Η αρωµατοαισθητική αξιοποιεί τις θεραπευτικές ιδιότητες των 
αιθέριων ελαίων που µπορούν να επωφελήσουν µε την εξωτερική 
χρήση τους και µόνο. Έτσι χρησιµοποιείται για την ίαση ή την 
πρόληψη από µικροατυχήµατα, µικροενοχλήσεις και ελαφρές 
περιπτώσεις. Εάν µια πάθηση επιµένει ή επιδεινώνεται, τότε το 
άτοµο χρίζει οπωσδήποτε άµεσα ιατρικής παρακολούθησης. 
  
Τα αιθέρια έλαια χρησιµοποιούνται σε: 
  

α. αναπνευστικά προβλήµατα 
 
 β. παθήσεις του δέρµατος και των µαλλιών 
 
 γ. κυκλοφορικά προβλήµατα 
 

δ. συγκινησιακά προβλήµατα 
  

ε. πεπτικές διαταραχές 
 
 στ. µυϊκά προβλήµατα 
 
         ζ. ειδικές οµάδες 
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α. αναπνευστικά προβλήµατα 
 
Ιγµορίτιδα 
 Οι τακτικές εισπνοές ατµού, µέχρι πέντε φορές την ηµέρα, 
χρησιµοποιώντας αιθέριο έλαιο λεβάντας, τεϊόδεντρου, θυµαριού, 
ευκαλύπτου ή µέντας, µπορούν  να βοηθήσουν το κεφάλι και τα 
ιγµόρεια να καθαρίσουν, ανακουφίζοντας από τη συµφόρηση, τον 
πονοκέφαλο και τον πόνο στα µάτια και το πρόσωπο. 
 
Λαρυγγίτιδα και πονόλαιµος 
 Η λαρυγγίτιδα είναι οξεία φλεγµονή του λάρυγγα και 
εµφανίζεται συχνά έπειτα από κρύωµα, βήχα ή πονόλαιµο. Ο 
πονόλαιµος µπορεί να εµφανιστεί ως σύµπτωµα του κοινού 
κρυολογήµατος ή ως αποτέλεσµα της µόλυνσης του λαιµού. Η 
καλύτερη θεραπεία είναι οι τακτικές εισπνοές ατµού µε θυµάρι, 
σανταλόξυλο ή λεβάντα. Για να µειωθεί ο πόνος συστήνονται οι 
γαργάρες µε 1 ή 2 σταγόνες αιθέριο έλαιο θυµάρι σε ένα ποτήρι 
χλιαρό νερό.  
 
Κοινό κρυολόγηµα 
 Εισπνοές ατµού µε αιθέριο έλαιο λεβάντας, ευκαλύπτου και 
τεϊόδεντρου συµβάλλουν στην πρόληψη του κοινού 
κρυολογήµατος. Για την αντιµετώπιση των συµπτωµάτων η 
καταλληλότερη λύση είναι λίγες σταγόνες αιθέριου ελαίου 
ευκαλύπτου ή τεϊόδεντρου σε ένα µαντήλι και συνεχείς εισπνοές 
όλη την ηµέρα για να αποσυµφορηθεί η ρινική περιοχή.  
 
Γρίπη 
 Για την πρόληψη της γρίπης, τα λουτρά µε αιθέριο έλαιο 
λεβάντας και τεϊόδεντρου και αρκετός ύπνος, µπορούν να δράσουν 
ευεργετικά. Στην περίπτωση µόλυνσης συστήνεται ο αρωµατισµός 
του χώρου µε αιθέριο έλαιο λεβάντας, τεϊόδεντρου, δενδρολίβανου 
ή ευκαλύπτου. 
 
Βήχας 
 Ο βήχας µπορεί να είναι είτε ξηρός και ερεθιστικός είτε 
παραγωγικός ώστε να αποβληθεί η πλεονάζουσα βλέννα. Τα 
αιθέρια έλαια περγαµόντου, σανταλόξυλου και θυµαριού έχουν 
αποχρεµπτικές ιδιότητες εάν εισπνευστούν. Επίσης µπορούν να 
χρησιµοποιηθούν στα λουτρά και στο τοπικό µασάζ της πλάτης, 
του λαιµού και του στέρνου. 
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Βρογχίτιδα 
 Πρόκειται για µια φλεγµονή των βρόγχων και µπορεί να είναι 
είτε µια οξεία περίπτωση, οφειλόµενη σε µια ιογενή µόλυνση, είτε 
µια χρόνια πάθηση που οφείλεται συνήθως στο κάπνισµα ή στη 
µόλυνση του περιβάλλοντος. Η υγρασία βοηθάει το βήχα και τη 
βρογχίτιδα, έτσι ένας υγραντήρας δωµατίου είναι η κατάλληλη 
επιλογή.  
 
Άσθµα 
 Στην περίπτωση µιας κρίσης άσθµατος συστήνεται το 
αιθέριο έλαιο λεβάντας, λιβανιού, περγαµόντου ή χαµοµηλιού να 
το µυρίσουµε απευθείας από το µπουκάλι ή από ένα µαντήλι που 
έχει εµποτιστεί µε µερικές σταγόνες. Το τοπικό µασάζ στην πλάτη 
και στο στέρνο, µε κάποιο από τα παραπάνω αιθέρια έλαια 
διαλυµένο σε 10ml λάδι βάσης, δρα ευεργετικά. Οι εισπνοές ατµού 
δεν ενδείκνυνται, διότι η ζέστη µπορεί να επιδεινώσει την 
κατάσταση, ωστόσο η υγρασία θεωρείται ευεργετική.  
 
Αλλεργικό συνάχι 
 Το αλλεργικό συνάχι προκαλείται από την αλλεργική 
αντίδραση του οργανισµού στη γύρη και προκαλεί καταρροή, 
αίσθηµα καύσου στα µάτια και φτέρνισµα. Λίγες σταγόνες αιθέριο 
έλαιο χαµοµηλιού ή µελισσόχορτου σε ένα µαντήλι και συχνές 
εισπνοές µπορούν να απαλύνουν από τα συµπτώµατα. Εισπνοές 
ατµού µε λεβάντα ή ευκάλυπτο έχουν εντονότερη δράση. Κρύες 
κοµπρέσες εµποτισµένες µε παγωµένο ροδόνερο ή νερό 
αµαµελίδας µπορούν να µετριάσουν τα συµπτώµατα στα µάτια.  
 
Πόνος στο αυτί 
 Η χρήση των αιθέριων ελαίων µέσα στα αυτιά απαγορεύεται. 
Ζεστές κοµπρέσες λεβάντας και χαµοµηλιού τοποθετούνται στο 
εξωτερικό τµήµα του αυτιού. Συστήνεται ο ασθενής να ξαπλώσει 
κάπου ήσυχα. Αν η κατάσταση επιδεινωθεί απαιτείται η ιατρική 
συµβουλή. 
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β. παθήσεις του δέρµατος και των µαλλιών 
 
Ακµή 
 Με ένα κοµµάτι βαµβάκι, στο οποίο έχουν ενσταλαχθεί 
µερικές σταγόνες αιθέριο έλαιο τεϊόδεντρου, εφαρµόζουµε στα 
προβληµατικά σηµεία. Αν υπάρχουν ουλές συστήνουµε δυο φορές 
τη µέρα επάλειψη µε µείγµα που περιέχει 2 σταγόνες αιθέριο έλαιο 
νερολί και 1 σταγόνα αιθέριο έλαιο λεβάντας διαλυµένα σε 5ml 
λάδι καλέντουλας.  
 
Επιχείλιος έρπητας 
 Ο επιχείλιος έρπης οφείλεται στον ιό Herpes simplex I και 
έχει την τάση να εµφανίζεται όταν έχουµε πεσµένη ψυχολογία ή 
κρυολόγηµα ή κάποια άλλη µόλυνση. Με το πρώτο σύστηµα 
συστήνουµε επαλείψεις στο σηµείο µε µείγµα από 2 σταγόνες 
αιθέριο έλαιο περγαµόντου, 2 λεβάντας,  1 ευκαλύπτου και 1 
τεϊόδεντρου διαλυµένα σε 5ml βότκα. Εάν η βλάβη έχει εµφανιστεί 
συστήνεται η εναπόθεση αδιάλυτου αιθέριου ελαίου λεβάντας σε 
ένα κοµµάτι βαµβάκι ακριβώς πάνω στο σηµείο. 
 
Έκζεµα  
 Το έκζεµα επιδεινώνεται συνήθως από το στρες και τη 
νευρική ένταση. Τα συµπτώµατα περιλαµβάνουν ερυθρότητα στο 
δέρµα, έντονο κνησµό και ξεφλούδισµα, όπως συµβαίνει µε τις 
αλλεργικές αντιδράσεις και τη δερµατίτιδα. Το µασάζ 
αρωµατοθεραπείας βοηθάει στην ανακούφιση από το άγχος και το 
στρες. Τοπικά διαλύµατα µε αιθέριο έλαιο χαµοµηλιού, λεβάντας, 
µελισσόχορτου πάνω στην πάσχουσα περιοχή µπορούν να 
βελτιώσουν τις βλάβες. 
 
Εγκαύµατα 
 Στην περίπτωση εγκαύµατος τέλεια εφαρµογή βρίσκει το 
αιθέριο έλαιο λεβάντας. Είναι η µοναδική περίπτωση στα πλαίσια 
της αρωµατοθεραπείας, που ένα αιθέριο έλαιο χρησιµοποιείται 
καθαρό και αδιάλυτο απευθείας πάνω στο δέρµα. Η λεβάντα έχει 
την ιδιότητα να µειώνει τον πόνο, να προάγει την επούλωση και να 
προλάβει την εµφάνιση φυσσαλίδων. 
 
Μώλωπες 
 Οι εµποτισµένες κοµπρέσες σε µείγµα 3 σταγόνες αιθέριου 
ελαίου λεβάντας  σε 5 ml λάδι καλέντουλας µπορούν και εδώ να 
απαλύνουν τον πόνο, αλλά και να µειώσουν την µελανή εµφάνιση. 
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Εκδορές, πληγές, µικροτραυµατισµοί 
 Συστήνονται πλύσεις µε κοµπρέσες που έχουν εµποτιστεί σε 
αντισηπτικό διάλυµα µε 5 σταγόνες τεϊόδεντρου σε χλιαρό νερό. 
Στην καθαρή πλέον πληγή µπορεί να χρησιµοποιηθεί αδιάλυτο 
αιθέριο έλαιο λεβάντας ή τεϊόδεντρου.  
 
Μύκητες στα πόδια 
 Η µυκητίαση στα δάχτυλα των ποδιών αντιµετωπίζεται µε 
αιθέριο έλαιο τεϊόδεντρου, λεβάντας, πατσουλί. Το λάδι 
καλέντουλας βοηθάει στην ενυδάτωση του ξηρού δέρµατος. 
Συστήνονται ποδόλουτρα µε αντισηπτικό διάλυµα µε αιθέριο έλαιο 
µύρο και τεϊόδεντρο. 
 
Πιτυρίδα 
 Υπάρχουν δύο τύποι πιτυρίδας. Η απλή ξηρή πιτυρίδα, όπου 
µικρά κοµµάτια ξηρού δέρµατος ξεφλουδίζονται από το δέρµα του 
τριχωτού της κεφαλής και εγκλωβίζονται στα µαλλιά, και η πιτυρίδα 
που είναι γνωστή ως σµηγµατορροϊκή δερµατίτιδα, όπου η 
υπερβολική έκκριση σµήγµατος µολύνει το πλεονάζον σµήγµα 
δηµιουργώντας έτσι κνησµό, κρούστα και φλεγµονή. Για την 
αντιµετώπιση της ξηρής πιτυρίδας διαλύουµε 3 σταγόνες αιθέριο 
έλαιο τεϊόδεντρου και 3 λεβάντας σε 10ml λάδι βάσης και κάνουµε 
µασάζ στην κεφαλή. Για τη σµηγµατορροϊκή δερµατίτιδα 
χρησιµοποιούµε αιθέριο έλαιο σανταλόξυλου, επειδή εξισορροπεί 
την παραγωγή σµήγµατος. 
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γ. κυκλοφορικά προβλήµατα 
 
Κατακράτηση υγρών 
Πριν από την εµµηνόρροια, σε περιπτώσεις κυκλοφορικών 
προβληµάτων ή κούρασης και ορθοστασίας, τα υγρά 
συσσωρεύονται στα άκρα µε αποτέλεσµα να δηµιουργούν οίδηµα 
άλλα και να προκαλούν πόνο. Συστήνεται επάλειψη µε αιθέριο 
έλαιο λεβάντας και δενδρολίβανου, τα οποία είναι αποτοξινωτικά, 
διουρητικά και χαλαρωτικά.  
 
Κυτταρίτιδα 
 Η κυτταρίτιδα είναι ένα πρόβληµα που αφορά κυρίως τις 
γυναίκες, και εµφανίζεται µε τη µορφή σβολιασµένων, 
ρυτιδωµένων ιστών, που µοιάζουν µε φλούδα πορτοκαλιού. 
Εντοπίζεται στους µηρούς, τους γλουτούς, ή και τους βραχίονες. Ο 
σχηµατισµός της κυτταρίτιδας οφείλεται στη συσσώρευση υγρών 
και τοξικών αποβλήτων στους ιστούς, η κακή αιµατική και λεµφική 
κυκλοφορία. Μάλαξη µε κυκλικές ανατρίψεις µε 4 σταγόνες αιθέριο 
έλαιο δενδρολίβανου, 3 σταγόνες κυπαρρισιού και πατσουλί 
µπορούν να βοηθήσουν στην απαλοιφή αυτού του σχηµατισµού.  
 
Κιρσοί, ευρυαγγείες 
 Η ροή του αίµατος από τα κάτω άκρα στην καρδιά 
υποστηρίζεται από µυϊκές συστολές και από τις βαλβίδες των 
φλεβών. Η µακρόχρονη ορθοστασία, ή το κάθισµα, µαζί µε την 
έλλειψη άσκησης και την κακή φυσική κατάσταση, δυσκολεύουν 
την κυκλοφορία του αίµατος, προκαλώντας τη συσσώρευσή του 
και την αύξηση της επιφάνειας των τοιχωµάτων των φλεβών. Το 
αποτέλεσµα είναι η εµφάνιση κιρσών και ευρυαγγειών στο δέρµα. 
Η επάλειψη µε αιθέρια έλαια βοηθάει όχι µόνο στην αντιµετώπιση 
του προβλήµατος αλλά και στην πρόληψη. Επάλειψη µε 3 
σταγόνες αιθέριο έλαιο κυπαρίσσι, 2 σταγόνες σανταλόξυλο, 1 
σταγόνα µέντα.  
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δ. συγκινησιακά προβλήµατα 
 
Αϋπνία, πνευµατική κόπωση 
 Στα άτοµα που υποφέρουν από αϋπνία και πνευµατική 
κόπωση συστήνονται χλιαρά λουτρά µε αιθέριο έλαιο από 
χαµοµήλι, νερολί, λιβάνι,  και σάλβια, τα οποία δρουν χαλαρωτικά 
στο πνεύµα και το νου και ηρεµούν ολόκληρο το σώµα. 
 
Πονοκέφαλος και ηµικρανία 
 Ο πονοκέφαλος και η ηµικρανία οφείλονται συνήθως σε 
στρες και ένταση, εποµένως ένα µασάζ στον αυχένα µε το 
θερµαντικό αιθέριο έλαιο µαντζουράνας διαλυµένο σε λάδι βάσης, 
µπορεί να κατευνάσει τον πόνο. Συστήνονται κρύες κοµπρέσες 
εµποτισµένες µε λεβάντα και µέντα.  
 
Προεµµηνορροϊκό σύνδροµο 
 Το προεµµηνορροϊκό σύνδροµο επηρεάζει τη γυναίκα σε 
διαφορετικά επίπεδα. Τάση για υπερευαισθησία, για κλάµα και 
πόνοι χαµηλά στην κοιλιακή χώρα και στην µέση και γενικά 
αδυναµία σε όλο το σώµα, είναι κάποια από τα συµπτώµατα. 
Μασάζ αρωµατοθεραπείας σε όλο το σώµα ή λουτρά µε αιθέρια 
έλαια τριαντάφυλλου, χαµοµηλιού, γιασεµιού, µπορούν να 
απαλύνουν τα συµπτώµατα. Επίσης ζεστές κοµπρέσες µε αιθέριο 
έλαιο µαντζουράνας και σάλβιας πάνω στην κοιλιακή χώρα 
µαλακώνει και βοηθάει την κατακράτηση υγρών.  
 
ε. πεπτικές διαταραχές 
 
Ναυτία, δυσπεψία, δυσκοιλιότητα 
 Για τα αέρια συστήνεται µάλαξη της κοιλιακής χώρας µε 6 
σταγόνες αιθέριο έλαιο βασιλικό, µαντζουράνα, µέντα, 
δενδρολίβανο σε 10 ml λάδι βάσης. Η ναυτία µπορεί να 
αντιµετωπιστεί µε αιθέριο έλαιο λεβάντας, µέντας, πιπερόριζας, 
µελισσόχορτου. Για την ανακούφιση της δυσπεψίας συστήνεται 
απαλό µασάζ στο στοµάχι µε 1 σταγόνα αιθέριο έλαιο 
µαντζουράνας, 1 λεβάντας και 1 χαµοµηλιού σε 5 ml λάδι βάσης.  
 
στ. µυϊκά προβλήµατα 
 
∆ιάστρεµµα, κράµπα 
 Εναλλάσσοντας κρύες µε ζεστές κοµπρέσες µε αιθέριο έλαιο 
λεβάντας ή χαµοµηλιού µπορεί να µειωθεί το οίδηµα και ο πόνος. 
Καλό είναι η άρθρωση να δεθεί.  
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ζ. ειδικές οµάδες 
  

Η αρωµατοθεραπεία στα βρέφη είναι ασφαλής και 
ευεργετική. Βρέφη µε δυσκολία στον ύπνο, αναστατωµένα και 
ανήσυχα µπορούν να βοηθηθούν από ηρεµιστικά αιθέρια έλαια. Το 
µασάζ αρωµατοθεραπείας αποτελεί ένας υπέροχο τρόπο να 
δεθούν οι γονείς µε το βρέφος, αλλά και να αναπτυχθούν υγιή και 
πράα παιδιά. Τα αιθέρια έλαια που χρησιµοποιούνται στα βρέφη 
πρέπει οπωσδήποτε να είναι διαλυµένα µε αναλογία 0,5%. 
Προτεινόµενα αιθέρια έλαια είναι η λεβάντα, το τριαντάφυλλο, το 
χαµοµήλι, το νερολί. 
 Η αρωµατοθεραπεία στα παιδιά ενδείκνυται για την πρόληψη 
και την αντιµετώπιση των συµπτωµάτων των παιδικών ασθενειών 
και του κοινού κρυολογήµατος και της γρίπης. Επίσης, 
εφαρµόζεται για τις στοµαχικές διαταραχές, τον πόνο των δοντιών, 
την οξυθυµία. Στα παιδιά οι αναλογίες των αιθέριων ελαίων είναι οι 
µισές από αυτές των ενηλίκων. Προτεινόµενα αιθέρια έλαια είναι το 
χαµοµήλι, η λεβάντα. 
 Η αρωµατοθεραπεία στην διάρκεια της εγκυµοσύνης χρίζει 
ιδιαίτερης προσοχής. Πολλά από τα αιθέρια έλαια που γενικά 
θεωρούνται ασφαλή, αποτελούν αντένδειξη για την έγκυο. Ωστόσο, 
η περιορισµένη χρήση συγκεκριµένων αιθέριων ελαίων στο µασάζ 
της πλάτης, των άνω και κάτω άκρων,  και των αστραγάλων 
µπορεί να βοηθήσει στην ανακούφιση από τον πόνο αλλά και στην 
αποσυµφόρηση του λεµφικού συστήµατος. Ενδεικνυόµενα αιθέρια 
έλαια είναι το νερολί, το λιβάνι, η πιπερόριζα, το σανταλόξυλο.  
 Η αρωµατοθεραπεία στους ηλικιωµένους µπορεί να 
προσφέρει, εκτός από τις ευεργετικές ιδιότητες των αιθέριων 
ελαίων, φροντίδα και αγάπη σε αυτήν την ηλικιακή οµάδα που 
τόση πολύ τα έχει ανάγκη. Χρειάζεται προσοχή στους χειρισµούς 
και τις αναλογίες των αιθέριων ελαίων, διότι το ώριµο δέρµα είναι 
περισσότερο ευαίσθητο και εύθραυστο, και ο µεταβολισµός είναι 
µειωµένος. Τα αιθέρια έλαια που µπορούν να βοηθήσουν στη 
χαλάρωση και την πρόκληση ευφορίας είναι το ιλάνγκ-ιλάνγκ, το 
σανταλόξυλο, το νερολί, το ξύλο κέδρου, το γιασεµί, το 
τριαντάφυλλο. 
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Κεφάλαιο 11ο  
Ενεργειακή αρωµατοθεραπεία 
 
 Η ενεργειακή αρωµατοθεραπεία είναι µια σηµαντική πτυχή 
της ολιστικής αρωµατοθεραπείας. ∆ουλεύει αρµονικά παράλληλα 
µε το µασάζ, τα λουτρά και τις άλλες µορφές αρωµατοθεραπείας.  

Η εφαρµογή αυτή αξιοποιεί τη δράση των αιθέριων ελαίων 
πάνω στα τσάκρας (κέντρα ψυχικής ενέργειας) και στην αύρα που 
περιβάλλει το σώµα. Η λεπτοφυής θεραπευτική ενέργεια των 
αιθέριων ελαίων καθαρίζει την µπλοκαρισµένη και αρνητική 
ενέργεια, καθώς επίσης συµπληρώνει τα ενεργειακά πεδία, κέντρα 
και κανάλια που υπάρχουν µέσα στο ανθρώπινο σώµα.  

Μέσα στο υλικό σώµα υπάρχουν λεπτές ενέργειες που ρέουν 
και ενεργειακά κέντρα. Η λεπτή ενέργεια, που ονοµάζεται prana ή 
chi, κυλά µέσα στα κανάλια λεπτής ενέργειας. Υπάρχουν εφτά 
τέτοια κανάλια, τα τσάκρας.  

Παρόλο που δεν υπάρχει άµεση υλική απόδειξη για την 
ύπαρξη του prana, των καναλιών και των τσάκρας, υφίστανται 
υλικοί συσχετισµοί µεταξύ των τσάκρας, των νευρικών κέντρων και 
των ενδοκρινικών αδένων. Για παράδειγµα, το τσάκρα του λαιµού 
διασυνδέεται µε το θυροειδή αδένα και τα µεγάλα νεύρα του 
λαιµού.  
 
Το τσάκρα της βάσης  - muladhara chakra 
 Το τσάκρα της βάσης βρίσκεται στη βάση της σπονδυλικής 
στήλης, στο περίνεο. Έχει τέσσερα πέταλα και φέρει το κίτρινο 
τετράγωνο του στοιχείου της γης. Το χρώµα που συνδέεται µε το 
τσάκρα αυτό είναι το κόκκινο. Το τσάκρα της βάσης έχει σχέση µε 
το πόσο καλή είναι η σύνδεση του ατόµου µε τη γη, δηλαδή πόσο 
καλά το άτοµο λειτουργεί στον υλικό κόσµο, αντιµετωπίζει τις 
φυσικές του ανάγκες και τις βάσεις της επιβίωσης. Τα αιθέρια έλαια 
που επιδρούν στο πρώτο τσάκρα είναι αυτά που προσγειώνουν, 
που ενδυναµώνουν. Χρησιµοποιούνται για την αντιµετώπιση 
οποιασδήποτε αδυναµίας ή για να διορθώσουν κάποια ενεργειακή 
ανισορροπία, και είναι το µύρο, το πατσουλί, το λιβάνι. 
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Το ιερό τσάκρα – svadhisthana chakra 
 Το ιερό τσάκρα βρίσκεται στην ηβική περιοχή µεταξύ του 
οµφαλού και των γεννητικών οργάνων. Έχει έξι κόκκινα πέταλα, 
φέρει τη λευκή ηµισέληνο και σχετίζεται µε το στοιχείο του νερού. 
Το ιερό τσάκρα αντιπροσωπεύει τη δηµιουργική ενέργεια, τα 
αισθησιακά συναισθήµατα και τη σεξουαλικότητα. Σχετίζεται µε τα 
όργανα αναπαραγωγής, την ουροδόχο κύστη, το έντερο, τη 
σκωληκοειδή απόφυση, το ιερό οστό και τους οσφυϊκούς 
σπονδύλους. Η ενέργεια του ιερού τσάκρα αφορά στην απόλαυση 
της ζωής, τη δηµιουργία και την ευχαρίστηση. Τα αιθέρια έλαια 
που είναι αισθησιακά και θερµαντικά δουν στο ιερό τσάκρα. 
Ανάµεσά τους είναι το γιασεµί, το σανταλόξυλο, η σάλβια, το 
ιλάνγκ – ιλάνγκ.  
 
Το τσάκρα του ηλιακού πλέγµατος – manipura chakra 
 Το τσάκρα του ηλιακού πλέγµατος βρίσκεται στο αυρικό 
σώµα, ακριβώς επάνω από το ηλιακό πλέγµα του σώµατος. Έχει 
δέκα µπλε-γκρι πέταλα και φέρει το κόκκινο τρίγωνο του στοιχείου 
της φωτιάς. Το χρώµα που σχετίζεται µε το τσάκρα του ηλιακού 
πλέγµατος είναι το κίτρινο. Έχει σχέση µε την προσωπική δύναµη 
και τον έλεγχο, δηλαδή τα στοιχεία που προσδίδουν τη 
µοναδικότητα. Συνδέεται µε το στοµάχι, το πάγκρεας, το συκώτι, τη 
χοληδόχο κύστη, τον σπλήνα και τα επινεφρίδια. Τα αιθέρια έλαια 
που είναι προστατευτικά, εξισορροπητικά και εξαγνιστικά του 
ψυχολογικού κόσµου του ανθρώπου αφορούν το τσάκρα του 
ηλιακού πλέγµατος. Αυτά είναι το γεράνι, το κυπαρίσσι, η αγγελική, 
το ιλάνγκ-ιλάνγκ, το γιασεµί, το σανταλόξυλο. 
 
Το τσάκρα της καρδιάς – anahata chakra 
 Το τσάκρα της καρδιάς βρίσκεται στο αυρικό σώµα, ακριβώς 
πάνω από την καρδιά. Έχει δώδεκα κόκκινα πέταλα και φέρει το 
µπλε-µαύρο αστέρι µε έξι µύτες του στοιχείου του ανέµου. Το 
τσάκρα της καρδιάς αφορά στην καλή και αρµονική συνύπαρξη 
του σώµατος και του πνεύµατος και σχετίζεται µε την καρδιά και το 
στέρνο. Αντιπροσωπεύει την ανιδιοτελή αγάπη, τη συγχώρεση, τη 
συµπόνια, την πνευµατική – θεϊκή αγάπη. Κάθε αιθέριο έλαιο που 
προσφέρει δύναµη και ισορροπία στο τσάκρα της καρδιάς 
θεωρείται κατάλληλο. Για παράδειγµα, το τριαντάφυλλο, το 
µελισσόχορτο, το νερολί, το ιλάνγκ-ιλάνγκ, το περγαµόντο.  
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Το τσάκρα του λαιµού – vishuddha chakra 
 Το τσάκρα του λαιµού βρίσκεται στο αυρικό σώµα στο λαιµό. 
Έχει 16 µωβ πέταλα και φέρει ένα λευκό κύκλο που 
αντιπροσωπεύει την πανσέληνο στο στοιχείο του χώρου. Το 
χρώµα που σχετίζεται µε το τσάκρα του λαιµού είναι το µπλε – 
πράσινο. Το τσάκρα του λαιµού αφορά στην ουσιαστική 
επικοινωνία και την προσωπική έκφραση. Είναι το κέντρο της 
βούλησης. Σχετίζεται µε το στόµα τις φωνητικές χορδές, την 
τραχεία και τον θυρεοειδή αδένα. Τα αιθέρια έλαια που δρουν στο 
τσάκρα του λαιµού είναι αυτά που σχετίζονται µε τον ανώτερο νου 
και το λόγο, και είναι το χαµοµήλι, η ρίζα αγγελικής, το θυµάρι, το 
µύρο.  
 
Το τσάκρα του τρίτου µατιού – ajna chakra 
 Το τσάκρα του τρίτου µατιού βρίσκεται στο αυρικό σώµα στο 
µέσο του µετώπου, στον πυραµοειδή µυ. Έχει δύο γκρι- λευκά 
πέταλα και φέρει έναν ολόλευκο κύκλο που συµβολίζει τη λεπτή 
ουσία της συνειδητότητας. Το τσάκρα του τρίτου µατιού έχει σχέση 
µε τη διαίσθηση, τη σοφία και την εστίαση στην εσωτερική 
πνευµατική εξέλιξη και ανάπτυξη. Σχετίζεται µε την επίφυση, την 
υπόφυση, τη σπονδυλική στήλη, τα µάτια, τα αυτιά, τη µύτη. Τα 
αιθέρια έλαια που δρουν στο τρίτο µάτι είναι αυτά που βοηθούν 
στη συγκέντρωση, τη διαίσθηση και την ενόραση, όπως το 
δενδρολίβανο, ο βασιλικός, το θυµάρι, το κυπαρίσσι.  
 
Το τσάκρα της κορυφής – sahasrana padma 
 Το τσάκρα της κορυφής βρίσκεται στην κορυφή της κεφαλής. 
Ονοµάζεται ο λωτός µε τα χίλια πέταλα. Τα χίλια πέταλα είναι ροζ 
ή λευκά και φέρουν τις 50 σανσκριτικές συλλαβές. Το χρώµα που 
σχετίζεται µε το τσάκρα της κορυφής είναι το µωβ της βιολέτας. Το 
τσάκρα της κορυφής σχετίζεται µε την πνευµατική αναζήτηση της 
φώτισης, µε τον εγκεφαλικό φλοιό και το νευρικό σύστηµα. Κάθε 
αιθέριο έλαιο που ενσαρκώνει τη θεϊκή σοφία είναι κατάλληλο για 
το τσάκρα της κορυφής. Τέτοια είναι η λεβάντα, το σανταλόξυλο, 
το λιβάνι, το µύρο, το γιασεµί. 
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Κεφάλαιο 12ο  
Συµπέρασµα 
 

Η τέχνη της αρωµατοθεραπείας αποτελεί µια ολιστική 
εναλλακτική θεραπεία, που βασίζεται στην εισαγωγή των αιθέριων 
ελαίων στον ανθρώπινο οργανισµό, µέσω διαφόρων µεθόδων.  

Η αρωµατοθεραπεία, στη σηµερινή της µορφή, εµφανίζεται 
τα τελευταία 100 χρόνια στην Ευρώπη, οπότε και έχουµε 
επιστηµονικά αποδεδειγµένα δεδοµένα. Ωστόσο, η χρησιµοποίηση 
των αιθέριων ελαίων στα βάθη των αιώνων είναι γεγονός 
αδιαµφισβήτητο. Αναφορές στα θετικά αποτελέσµατα των 
δραστικών συστατικών των αιθέριων ελαίων συναντάµε σε κάθε 
σηµαντικό πολιτισµό της ιστορίας της ανθρωπότητας. 
 Τα αιθέρια έλαια αποτελούν τη ζωτική δύναµη και ενέργεια 
των φυτών. Από κάθε φυτό µπορούµε να παραλάβουµε µια µικρή 
µόνο ποσότητα αιθέριου ελαίου, (µερικές φορές πρόκειται µόλις 
για το 0,01%). Τα αυθεντικά αιθέρια έλαια είναι δυσεύρετα και 
εξαιρετικά ακριβά, ενώ η ζήτηση είναι ολοένα αυξανόµενη. Για το 
λόγο αυτό διοχετεύονται στην αγορά νοθευµένα αιθέρια έλαια, τα 
οποία όµως δεν έχουν την ίδια δύναµη, µάλιστα είναι δυνατό να 
αποβούν επικίνδυνα για τον άνθρωπο.  
 Η αρωµατοθεραπεία προσφέρει τις ευεργετικές επιδράσεις 
των αιθέριων ελαίων στο δέρµα, τον µυϊκό ιστό, το κυκλοφορικό 
σύστηµα και τους πνεύµονες, µέσω διαφόρων µεθόδων 
εφαρµογής, όπως είναι οι εισπνοές, τα λουτρά, ο αρωµατισµός 
χώρου, η µάλαξη. Η µάλαξη αποτελεί τη βασική έκφραση της 
αρωµατοθεραπείας, εφόσον µπορεί να συνδυάσει τα ευεργετήµατα 
της µάλαξης και των αιθέριων ελαίων ταυτόχρονα.  
 Τα αιθέρια έλαια εφαρµόζονται εξωτερικά στο δέρµα, και 
εισέρχονται στον οργανισµό µέσω της διαδερµατικής 
απορρόφησης αλλά και µέσω της αναπνευστικής οδού. 
Απορροφώνται πολύ εύκολα από το δέρµα, λόγω της αυξηµένης 
πτητικότητάς τους και της µικροµοριακής τους σύστασης. 
Μπορούν να δράσουν επιφανειακά αλλά και εν τω βάθει, τονωτικά 
σε όλα τα συστήµατα και τα όργανα του ανθρώπινου οργανισµού.  

Η αρωµατοθεραπεία δηµιουργεί ευχάριστη διάθεση και 
συναισθήµατα, αλλά και δρα θετικά στο πνεύµα και το νου. 
Επιπλέον έχει σπουδαία θεραπευτική δύναµη σε διάφορες 
παθήσεις, ενώ βοηθά την πρόληψη και την εξάπλωση ασθενειών. 
 Η αρωµατοθεραπεία είναι το µεγαλύτερο δώρο που µπορεί 
να προσφέρει ο επαγγελµατίας αισθητικός, εφόσον είναι ένα µέσο 
που βοηθά την υγεία, την ευεξία, την ευζωία και την οµορφιά, κι 
έτσι αποτελεί ένα πολύ ενδιαφέρον θέµα για µελέτη και έρευνα. 
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